



உதயன்

விலை
ரூபா
7.00

கடர்:16 வள்ளுவர் ஆண்டு 2032 ஆடி 1 செவ்வாய்க்கிழமை (17-07-2001) UTHAYAN - A Lively National Tamil Daily கதிர்:233

யாழ். செயலகத்துக்கு மிக அண்மையில் நேற்றுக் காலை கிளைமோர் தாக்குதல்!

9படையினர் படுகாயம்

யாழ்ப்பாணம், ஜூலை 17
யாழ். ஆஸ்பத்திரி வீதி - ஆலய வீதிச் சந்திக்கு அருகில் சஞ்ச வானியர் தேவாலயத்துக்கு முன்பாக நேற்றுக் காலை 8.50 மணியளவில் படையினரின் 'டிபாக்' ஒன்றின் மீது நடத்தப்பட்ட கிளைமோர் தாக்குதலில் 9 படையினரும் சிவிலியன் ஒருவரும் காயமடைந்தனர். காயமடைந்த படையினரில் நால்வரின் நிலைமை மோசமாக இருப்பதாக இராணுவப் பேச்சாளர் தெரிவித்தார்.

முகாமலையில் இருந்து பலவித ரோக்கிச் சென்றுகொண்டிருந்த படையினரின் டிரக்கே கிளைமோர் தாக்குதலில் சிக்கியது. அரசு செயலகம் அமைந்துள்ள அதிஉச்சப் பாதுகாப்புப் பிரதேசத்தில் - யாழ். நகரின் மையத்தில் - பல இராணுவ முகாம்கள் அமைந்துள்ள பகுதிகளுக்கு நெருக்கமாக நடத்தப்பட்டுள்ள இந்த அதிரடிக்கிளைமோர் தாக்குதல் படைத்தரப்பை அதிர்ச்சிக்குள்ளாக்கியிருப்பதாகச் செய்தி ஏஜென்ஸி ஒன்று குறிப்பிட்டது.

இத்தாக்குதலில் காயமடைந்த படையினர் பலவித இராணுவ ஆஸ்பத்திரிக்கு அவசரமாகக் கொண்டு செல்லப்பட்டனர். அவர்களில் கடுங்காயமுற்றோர் பின்னர் கொழும்பு மருத்துவமனைக்கு அனுப்பி வைக்கப்பட்டதாகத் தெரிவிக்கப்பட்டது. கையில் காயமடைந்த சிவிலியனான (14ஆம் பக்கம் பார்க்க)

மேயர் ஸ்டாலின் நண்பர் குடும்பத்துடன் தற்கொலை!

மேம்பால ஒப்பந்தகாரரின் பரிதாப முடிவு

சென்னை, ஜூலை 17
சென்னையில் மேம்பாலம் கட்டுவதில் இடம்பெற்றதாகக் கூறப்படும் ஊழல் தொடர்பாக தமிழகப் பொலீஸ்ரால் தேடப்பட்டு வந்தவரும், சென்னை மேயர் முகாண்டாவினின் நெருங்கிய நண்பருமான அண்ணாநகர் ரமேஷ், அவரது மனைவி மற்றும் பத்து, ஒன்பது, ஒரு வயது களுடைய அவர்களது மூன்று பெண் பிள்ளைகளும் நேற்றுக் காலை சென்னையில் உள்ள அவர்களது இல்லத்தில் இறந்து சிக்கக் காணப்பட்டனர்.

குளிர்மானத்தில் விஷத்தைக் கலந்து அருந்தி அவர்கள் தற்கொலை செய்து கொண்டதாகக் கூறப்படுகிறது. ரமேஷின் சடலத்தின் அருகே இருந்த கடிதத்தில் 'லஞ்ச வழக்கில் தான் சம்பந்தப்பட்டிருப்பதாகச் செய்திகள் வெளிவந்ததைத் தாங்கிக் கொள்ள முடியாமல் குடும்பத்துடன் தற்கொலை செய்வதாக குறிப்பிடப்பட்டிருந்தது. கோதைப் பொருள் வைத்திருந்த (14ஆம் பக்கம் பார்க்க)

பொலீஸ் தடைகளை உடைத்துக்கொண்டு எதிரணியினர் நாடாளுமன்றம் பிரவேசம்!

தமிழ் எம்.பிக்களும் களத்தில்!

நாடாளுமன்றத்தை இடைநிறுத்தும் ஜனாதிபதியின் உத்தரவை மீறி, நாடாளுமன்றத்தைக் கூட்டும் அதிகாரம் தனக்கு இல்லை என்று சபாநாயகர் அனூரா பண்டாரநாயக்க எதிர்க்கட்சித் தலைவருக்கு அறிவித்ததை அடுத்து - எதிர்க்கட்சித் தலைவர் ரணில் விக்கிரமசிங்க தலைமையில் சென்ற எதிர்க்கட்சி எம்.பிக்கள் குழு நேற்றுக் காலை நாடாளுமன்ற நுழைவாயில் பகுதியில் போடப்பட்டிருந்த பொலீஸ் தடைகளை உடைத்தெறிந்து கொண்டு நேற்று நாடாளுமன்ற வளாகத்துக்குள் புகுந்தனர்.

இந்தப் போராட்டத்தில் ஐ.தே.கட்சி எம்.பிக்களுடன் தமிழர் கூட்டணி, தமிழக காங்கிரஸ், ரெலோ ஆகிய தமிழ்க்கட்சிகளின் எம்.பிக்களும் கலந்து கொண்டனர். நாடாளுமன்ற வளாகத்துக்குள் பலவந்தமாகப் புகுந்த எதிர்க்கட்சி எம்.பிக்கள் சுமார் தொண்ணூறு பேர் அங்கு நாடாளுமன்றக் குழு அறையில் எதிர்க்கட்சித் தலைவர் ரணில் விக்கிரமசிங்க தலைமையில் எதிரணி நாடாளுமன்ற குழுக் கூட்டம் ஒன்றையும் நடத்தினர். இக்கூட்டத்தில் தமிழ்க் கட்சிகளின் பிரதிநிதிகளுடன் ஐ.தே.கட்சி மற்றும் ரஷ்ய ஹக்கீம் அணியின் எம்.பிக்கள் என சுமார் தொண்ணூறுக்கும் அதிக நாடாளுமன்ற உறுப்பினர்கள் கலந்துகொண்டனர்.

அரியாலைக் கடலில் நேற்று 2 சிப்பாய்கள் சூட்டுக்குப் பலி!

யாழ்ப்பாணம், ஜூலை 17
அரியாலை கடற்கரையில் நேற்று இடம்பெற்ற துப்பாக்கிச் சூட்டுச் சம்பவத்தில் இரு இராணுவச் சிப்பாய்கள் கொல்லப்பட்டுள்ளனர். கடற்கரையில் ரோந்து சென்ற படையினரை நோக்கிப் பூக்கூர் பகுதியில் இருந்து துப்பாக்கிச் சூடு நடத்தப்பட்டதாகவும் - பதிலுக்கு ரோந்து சென்ற படையினரும் துப்பாக்கிப் பிரயோகம் மேற்கொண்டதாகவும் - இந்த மோதலில் வள்ளத்தில் இருந்த இரு சிப்பாய்கள் கொல்லப்பட்டதாகவும் - தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

இச்சம்பவத்தில் என்.செனிவிரத்தின (இரத்தினாறி), எஸ்.கல்தாரகே (புத்தளம்) ஆகிய இரு சிப்பாய்களே உயிரிழந்தனர். சடலங்கள் பிரதே பரிசோதனைக்காக கொழும்புக்கு அனுப்பிவைக்கப்பட்டுள்ளன. மரணங்கள் தொடர்பான வாக்குமூலங்கள் நேற்று யாழ்.நீதிமன்றில் நீதிவான் இ.தேவராஜா முன்னிலையில் பதிவு செய்யப்பட்டன. (உ-10)

ஈழத் தமிழ்க் குழுக்கள் லண்டனில் மோதல்!

கத்திக் குத்தில் ஐவர் படுகாயம்

லண்டன், ஜூலை 17
கிழக்கு பிரிட்டனில் உள்ள ஹோமன் கத்தோலிக்க யாத்திரைத் தலம் ஒன்றுக்கு வழிபாடுகளுக்குச் சென்று விட்டுத் திரும்பிய ஈழத் தமிழர்களின் போட்டிக்குழுக்களுக்கு இடையே ஏற்பட்ட மோதல் பெரும் கத்திக் குத்தில் முடிந்தது. ஐந்து பேர் படுகாயமடைந்தனர். அவர்களில் மூவரின் நிலைமை கவலைக்கிடமாக இருப்பதாகத் தெரிவிக்கப்பட்டது. மேலும் ஐந்து ஈழத் தமிழர்கள் பிரிட்டிஷ் பொலீஸாரால் கைது செய்யப்பட்டனர். கிழக்கு பிரிட்டனில் நூற்றாண்டு காலம் பழமை வாய்ந்த வேல்ஸ்ரீவ தமிழ்க்கட்சிகள் இன்று கூட்டம் கொழும்பு, ஜூலை 17 ஜனாதிபதி அறிவித்துள்ள சர்வ ஜன வாக்கெடுப்புக் குர்த்து ஆணைப்படி ஏடுபத்திரகாக பத்துத் தமிழ்க் கட்சிகளின் கூட்டமைப்பு இன்று மாலை கொழும்பில் கூடவிருப்பதாகத் தெரிகின்றது. (உ)

ஹோமன் கத்திரைமாதா ஆலயம் நோமன் கத்தோலிக்கரின் புகழ்புத்த யாத்திரிகர் தலமாகும். இங்கு ஒவ்வொரு வருடமும் ஆடி மாதம் நடுப்பகுதியில் வரும் ஞாயிற்றுக்கிழமைகளில் தமிழில் பூசை வழிபாடுகள் நடைபெறுவதும் - இந்தப் பூசைகளில் பங்குபற்றுவதற்காக உலகெங்கிலும் இருந்து தமிழ் மதகுருமார்கள் உட்பட பல வாயிரக்கணக்கான தமிழர்கள் அப்போது அங்கு வந்து ஒன்றுகூடுவதும் - இவ்வாறு வரும் யாத்திரிகர்கள் தமது வழிபாடு முடிந்ததும் வேல்ஸ்ரீவ குப் பக்கத்தில் உள்ள மீன்பிடிக்கிராமம் ஒன்று அமைந்துள்ள கடற்கரைக்கு உல்லாசப் பயணம் போவதும் - வழமை. இம்முறை சுமார் ஐயாயிரம் தமிழர்கள் கத்திரைமாதா ஆலய வழிபாடுகளுக்காக வந்து கூடினர். பகல் முழுவதும் பிரார்த்தனை மற்றும் வழிபாடுகளில் ஈடுபட்ட இந்தத் தமிழர்களில் சுமார் ஆயிரம் பேர் பின்னர் (14ஆம் பக்கம் பார்க்க)

மணலாறில் 3 படையினர் பலி!

வவுனியா, ஜூலை 17
மணலாறு பகுதியில் கொக்குத் தொடுவாய்க்கும் கோட்டைக்கேணிக் கும் இடையில் உள்ள இராணுவ காவலரண்கள் மீது நேற்று அதி காலை 12.20 மணியளவில் புலிகள் மேற்கொண்ட தாக்குதலில் 3 படையினர் உயிரிழந்தனர் என்றும் - அவர்களில் இருவரினது சடலங்களுள் மற்றும் ஆயுதங்களும் புலிகளால் கைப்பற்றப்பட்டன என்றும் - "புலிகளின் குரல்" வானொலி (14ஆம் பக்கம் பார்க்க)

முல்லைத்தீவில் கறுப்புப் பட்டி போராட்டம்

வவுனியா, ஜூலை 17
யாழ். பல்கலைக்கழக மாணவன் தினியனை விடுவிக்கக் கோரியும் யாழ்.பல்கலைக்கழகத்தை திறக்கும் படி வலியுறுத்தியும், முல்லைத்தீவு கல்வி வலய பாடசாலைகளின் ஆசிரியர்கள் நேற்று கறுப்புப்பட்டிப் போராட்டம் நடத்தினர். இலங்கைத் தமிழர் ஆசிரியர் சங்கத்தின் வணிகக் கிளை இந்தப் போராட்டத்தை ஒழுங்கு செய்திருந்தது. (உ)

சாள்ஸ் அன்ரனி படையணியின் 10ஆவது ஆண்டு நிறைவு தினம்

வவுனியா, ஜூலை 17
விடுதலைப் புலிகளின் ஆரம்ப கால உறுப்பினரில் ஒருவரான லெட்டினன்ட் சாள்ஸ் அன்ரனியின் 18 ஆவது ஆண்டு நிறைவு தினமும் சாள்ஸ் அன்ரனி சிறப்புப் படையணியின் 10ஆவது ஆண்டு நிறைவு தினமும் வன்னிப் பகுதியில் நேற்று முன்தினம் நினைவு கூறப்பட்டது. இந்த நிகழ்வில் கலந்துகொண்ட விடுதலைப் புலிகளின் தலைவர் வேலுப்பிள்ளை பிரபாகரன் சாள்ஸ் அன்ரனியின் திருவுருவப் படத்துக்கு மலர்மாலை அணிவித்து அஞ்சலி செலுத்தினார்.

சாள்ஸ் அன்ரனி சிறப்புப் படையணியின் 10ஆண்டு கால பதிவுகளை உள்ளடக்கிய நூல் ஒன்றையும் ஒளி நாடாவின் முதலாம் பாகத் தையும் சாள்ஸ் அன்ரனி சிறப்புப் படையணியின் தளபதி வீரமணி விடுதலைப் புலிகளின் தலைவர் வேலுப்பிள்ளை பிரபாகரனிடம் வழங்கினார். தொடர்ந்து சாள்ஸ் அன்ரனி (14ஆம் பக்கம் பார்க்க)

சர்வஜன வாக்கெடுப்பு விவகாரத்தில் ஒதுங்கியிருக்க 7 அமைச்சர்கள் முடிவு

கொழும்பு, ஜூலை 17
ஜனாதிபதி அறிவித்திருக்கும் சர்வஜன வாக்கெடுப்புத் தொடர்பான ஏற்பாடுகளிலும் பிரசாரங்களிலும் பங்குபற்றாமல் ஒதுங்கியிருப்பது என ஏழு அமைச்சர்கள் முடிவு செய்துள்ளனர் என்று கொழும்பு செய்தி வட்டாரம் ஒன்று தெரிவித்தது. அமைச்சர்கள் ஜி.எல்.பிரிஸ், என்பி.திஸநாயக்க, மலர்ந்த விஜயசேகர, ஜெயராஜ் பெர்ணான்டோ புள்ளே, அமரசிரி தொடங்கொட, தெளிவு பெல், வணிகம் கொண்டு (14ஆம் பக்கம் பார்க்க)

மாண் ஆகியோரே அந்த ஏழு பேரும் ஆவர். "அரசமைப்பைத் திருத்தவேண்டும் என்பது ஒரு தேசியத் தேவை ஆகும். அதற்கு சர்வஜனவாக்கெடுப்பு வைத்துத்தான் மக்கள் அனுமதி பெறவேண்டும் என்பது தேவையற்றது. அப்படிச் செய்வது விளைநிதி, நேர செலவுகளைத்தான் தரும்" - என்று அமைச்சர் பிரிஸ் குறிப்பிட்டதாகத் தெரிகின்றது. சர்வஜன வாக்கெடுப்பின்போது (14ஆம் பக்கம் பார்க்க)



முதற்கட்டப் பேச்சுக்கள் பின் முஷார்ப்பும் வாஜ்பாயும்

எந்தப் பேச்சுக்களுக்கும் காஷ்மீரே மையமானது ஜெனரல் முஷாரப் கூறுகிறார்

ஆக்ரா, ஜூலை 17
இந்தியாவுக்கும் பாகிஸ்தானுக்கும் இடையேயான எந்த அர்த்தமுள்ள பேச்சுக்கும் காஷ்மீர் பிரச்சினையை மையமானது என்று பாகிஸ்தான் இராணுவ ஆட்சியாளரும் அதிபருமான பர்வேஷ் முஷாரப் திட்டவாட்டமாகத் தெரிவித்துள்ளார்.
நேற்றுக் காலை இரண்டாம் சுற்றுப் பேச்சுக்களில் கலந்து கொள்வதற்கு முன்னர் செய்தி யாளர்களிடம் பேசிய முஷாரப் இதனைத் தெரிவித்தார். காஷ்மீர் விவகாரத்தை பிரச்சினை என்று கூறினாலும் சரி தகராறு என்று கூறினாலும் சரி இதற்கு தீர்வு காண்பதற்கான நடவடிக்கை இன்றி இரு நாட்டு உறவுகளிலும் எந்த முன்னேற்றத்தையும் காண முடியாது என்றும் முஷாரப் தெரிவித்தார்.
காஷ்மீர் விவகாரத்தைத் தீர்ப்பதற்குப் படிப்படியாக நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும். அதன் முதற்கட்டமாக பேச்சுக்கள் நடத்தப்பட வேண்டும். அதனை ஏற்கனவே தொடங்கி விட்டோம். பின்னர் இந்த விவகாரத்தைத் தீர்ப்பதற்கான உரிய நடவடிக்கைகளை எடுப்பதற்கான வாய்ப்புக்களைத் துல்லியமாகக் கண்டறிய வேண்டும் என்று மேலும் சொன்னார். (ம)

ஏவுகணை எதிர்ப்புச் சோதனைக்கு ரஷ்யா கரும் கண்டனம் தெரிவிப்பு

மொஸ்கோ, ஜூலை 17
பகிபிக் சமுத்திரத்தில் நேற்று முன்தினம் அமெரிக்கா நடத்திய ஏவுகணை எதிர்ப்புச் சோதனைக்கு ரஷ்யா கரும் கண்டனம் தெரிவித்துள்ளது. அமெரிக்காவின் இந்த ஏவுகணை எதிர்ப்புச் சோதனை 1972இல் செய்து கொள்ளப்பட்ட கண்டம்விட்டுக் கண்டம் பாயும் ஏவுகணைத் தவிர்ப்பு உடன்படிக்கையையும், சர்வதேச அயுதக் களைவு ஒப்பந்தத்தையும் மீறுவதாக அமைகின்றது என்று ரஷ்ய வெளிவிவகார அமைச்சு தெரிவித்துள்ளது.
கண்டம்விட்டுக் கண்டம் பாயும் ஏவுகணைத் தவிர்ப்பு உடன்படிக்கையைப் பேணுவதும் அதனை வலுப் படுத்துவதும் அவசியமானது என்று ரஷ்யா கருதுகின்றது. எனவே அமெரிக்கா உடனடியாகத் தனது திட்டத்தை நிறுத்தவேண்டும் என்று அந்த அறிக்கையில் மேலும் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.
பல நாடுகளினதும் எதிர்ப்பையும் மீறி அமெரிக்கா ஏவுகணை எதிர்ப்புச் சோதனையை நடத்தியுள்ளமை ரஷ்யாவுக்கும் அமெரிக்காவுக்கும் இடையில் மீண்டும் ஆயுதப் போட்டிகளை உருவாக்கும் என்று அஞ்சாட்டுகின்றது. (ம-9)

2008ஆம் ஆண்டு ஒலிம்பிக்கை நடத்தும் வாய்ப்பு சீனாவுக்கு!
கடும் எதிர்ப்புக்கு மத்தியிலும் கிடைத்தது

மொஸ்கோ, ஜூலை 17
மனித உரிமைகள் அமைப்புகளின் கடும் எதிர்ப்புகளுக்கு மத்தியிலும் 2008 ஆம் ஆண்டுக்கான ஒலிம்பிக் போட்டிகளை நடத்தும் வாய்ப்பை சீனத் தலைநகர் பெய்ஜிங் பெற்றுக் கொண்டிருக்கின்றது.
கடந்த வெள்ளியன்று நடந்த சர்வதேச ஒலிம்பிக் குழுவின் கூட்டத்தில் சீனாவுக்கு இந்த வாய்ப்பை அளிப்பதான முடிவு வாக்கெடுப்பு மூலம் தீர்மானிக்கப்பட்டது.
இரண்டாயிரமாம் ஆண்டுக்குரிய ஒலிம்பிக் போட்டிகளை நடத்தும் சந்தர்ப்பத்தை சிப்பியிடம் இரண்டு வாக்குகள் வித்தியாசத்தில் கோட்டை விட்ட பெய்ஜிங் இம்முறை மிக அதிக வாக்கு வித்தியாசத்தில் அந்த வாய்ப்பைத் தட்டிச் சென்றுள்ளது.
இம்முறை முதல் சுற்று வாக்களிப்பில் பெய்ஜிங் - 44, ரொறண்டோ - 20, இஸ்தான்புல் - 17, பாரிஸ் - 15, லாசாசா - 6 ஆகிய வாக்குகளைப் பெற்றன. ஓசாகா நகரை நீக்கிவிட்டு நடத்தப்பட்ட இரண்டாம் சுற்று வாக்கெடுப்பில் பெய்ஜிங் - 56 ரொறண்டோ - 22, பாரிஸ் - 18, இஸ்தான்புல் - 9 வாக்குகளைப் பெற்றதை அடுத்து, 2008 ஆம் ஆண்டுக்குரிய ஒலிம்பிக் நடத்தும் வாய்ப்பு பெய்ஜிங்குக்கு வழங்கப்படுவதாக உத்தியோகபூர்வமாக அறிவிக்கப்பட்டது.
சீனாவுக்கு வெளியே இருந்தபடி திபெத் அரசுக்கு தலைமை வகிப்பவர்கள் என்று கூறப்படும் மதத் தலைவரான தலாய் லாமா "இந்த முடிவு சீனாவின் அடக்குமுறைகளை ஊக்கப்படுத்தவதாகவே அமையும்" என்று பதாபலியில் வைத்துக் கூறினார்.
"இந்த விஷயாட்டுக்களை நடத்தும் அடிப்படைத் தகுதி தனக்கு உண்டா என்பதை சீனா நிரூபிக்கத் தான் வேண்டும்" என்று குறிப்பிட்டுள்ள சர்வதேச மன்னிப்புச் சபை "சீனாவில் மரணதண்டனை விதிக்கப்பட்ட பனர், அத்தண்டனைக்கு உட்படுத்தப்பட முன்னர் பொதுமக்களின் முன்னால் அலாபனாட்டுத்தப்படும் சுட்க்கை நிகழ்த்துவதற்காக இந்த விஷயாட்டு அமைதான ஸ்டேடியம் களுக்கு அனுமதி வழங்குவதுதான் வழமை என்பதை வேதனைக்குரிய விடயம்" என்றும் சுட்டிக்காட்டியுள்ளது.
மதத் தலைவர்களை சிறையில் அடைப்பதற்காகக் கடுமையாக விமரிசிக்கப்பட்டு வந்த பெய்ஜிங் குறித்து, இந்த வாக்கெடுப்புக்குச் சரியாக ஒரு வாரத்துக்கு முன்னர் அறிக்கை ஒன்றை வெளியிட்ட சர்வதேச மன்னிப்புச் சபை, கடந்த மூன்று மாத காலத்தில் மட்டும் ஆயிரத்து 781 பேருக்கு சீனா மரணதண்டனை விதித்திருப்பதாகப் புள்ளி விவரங்கள் தெரிவிக்கின்றன என்று குறிப்பிட்டிருந்தது.
மனித உரிமைகள் விடயத்தில் மிகமோசமான பதில்களைக் கொண்டிருக்கும் சீனாவுக்கு ஒலிம்பிக் நடத்தும் வாய்ப்பைக் கொடுப்பது பொருத்தமானதல்ல என்று அதே தினத்தில் ஐரோப்பிய நாடாளுமன்றமும் கூறியிருந்தது.
எனினும் இந்த எதிர்ப்புகளை யெல்லாம் மீறி ஒலிம்பிக் நடத்த வாய்ப்புக் கிடைத்ததை ஒட்டி சீனாவில் பெரும் கொண்டாட்டங்களும் மகிழ்ச்சி ஆரவார நிகழ்ச்சிகளும் இடம்பெற்று வருகின்றன. (உ)



உலகின் அதிக சனத்தொகை கொண்ட நாடு எனக் கருதப்படும் சீனாவுக்கு ஒலிம்பிக் விளையாட்டுகளை நடத்தும் வாய்ப்பு கிடைத்ததை ஒட்டி தலைநகர் பெய்ஜிங்கின் சங்கன் அலிவெனியூவில் கூடும்பெற்ற கொண்டாட்டங்களின் போது எடுக்கப்பட்ட படம்.

வாஜ்பாய் - முஷாரப் இடையே முதற்கட்டப் பேச்சுக்கள் தீருப்த்

இரு தரப்பும் தகவல்

புதுடில்லி, ஜூலை 17
பாகிஸ்தான் இராணுவ ஆட்சியாளரும் அதிபருமான பர்வேஷ் முஷாரப்புக்கும் இந்தியப் பிரதமர் வாஜ்பாய்க்கும் இடையேயான முதற்கட்டப் பேச்சுக்கள் வெளிப்படையானவையாகவும் உறுதியானவையாகவும் அமைந்தன என்று இரு நாடுகளும் தெரிவித்துள்ளன.
நேற்று முன்தினம் ஆக்ராவில் இடம்பெற்ற பேச்சுக்கள் திட்டமிட்ட முக்கால் மணி நேரத்தைத் தாண்டி ஒன்றரை மணி நேரம் நடந்ததாகத் தெரிவிக்கப்பட்டது.
காஷ்மீர் விவகாரம், எல்லை தாண்டிய பயங்கரவாதம் மற்றும் இருதரப்பு விடயங்கள் குறித்து இந்தப் பேச்சுக்களில் ஆராயப்பட்டதாகக் கூறப்பட்டது. காஷ்மீர் விவகாரமே பேச்சுக்களில் முக்கிய இடம்பெற்றதாக சுயாதீனச் செய்திகள் தெரிவித்தன.
எனினும் நேற்று முன்தினம் நடைபெற்ற பேச்சுக்களின் விவரம் குறித்து இந்தியத் தரப்பு வெளியிட்ட தகவல்களை பாகிஸ்தான் கண்டனம் செய்துள்ளது.
நேற்றுக் காலை செய்தியாளர்களிடம் பேசிய ஜெனரல் முஷாரப்பும் இந்திய அறிக்கை குறித்துத் தனது கண்டனத்தைத் தெரிவித்தார்.
முன்னதாக நேற்று முன்தினம் நடைபெற்ற பேச்சுக்கள் குறித்து அறிக்கை வெளியிட்ட இந்திய தகவல் துறை அமைச்சர் திருமதி சுஷ்மா சுவராஜ், இந்தியாவுக்கு அக்கறைபான நான்கு விடயங்கள் பற்றி இரு தலைவர்களும் பேச்சு நடத்தியதாகத் தெரிவித்திருந்தார். காஷ்மீர் விவகாரம் குறித்துப் பேசப்பட்டதாக அவரது அறிக்கையில் எதுவும் தெரிவிக்கப்படவில்லை.
இதனைக் கண்டித்து பாகிஸ்தான் தரப்பு வெளியிட்ட அறிக்கையில் - காஷ்மீர் விவகாரத்தைவிட்டு ஏனைய விடயங்கள் குறித்து பிரதமர் வாஜ்பாய் பேச முற்பட்ட போது முக்கிய விடயமான காஷ்மீர் விவகாரம் குறித்து பேசிய பின்னர் ஏனைய விடயங்கள் குறித்துப் பேசலாம் என்று ஜெனரல் முஷாரப் கூறியதாகத் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. காஷ்மீர் மக்கள் விருப்பத்துக்கமைய தீர்வு காணப்படாவிட்டால் இந்தப் பிரச்சினைக்கு நிரந்தரமான ஒரு முடிவு காணமுடியாது என்று முஷாரப் வாஜ்பாயிடம் திட்டவாட்டமாகக் கூறிவிட்டதாகவும் பாகிஸ்தான் அறிக்கை தெரிவித்தது.
இதற்கிடையில் ஜெனரல் முஷாரப்பும் பிரதமர் வாஜ்பாயும் நேற்றுக் காலை மீண்டும் சந்தித்து மூன்றாம் கட்டப் பேச்சுக்களில் ஈடுபட்டனர்.
இந்தப் பேச்சுக்கள் சுமார் ஒரு மணி நேரம் இடம்பெற்றன. இதிலும் இரு தரப்பு விவகாரங்கள் குறித்தும் மேற்கொண்டு எடுக்கப்பட வேண்டிய நடவடிக்கைகள் குறித்தும் இரு நாட்டுத் தலைவர்களும் விரிவாக ஆராய்ந்ததாக அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது. (ம)



தாஜ்மஹால் முன்பாக முஷாரப் தம்பதிகள்

முஷாரப்புக்கு 'சல்யூட்' அடிக்க இந்தியத் தளபதி பின்னடிப்பு!

புதுடில்லி, ஜூலை 17
பாகிஸ்தான் இராணுவ ஆட்சியாளரும் ஜனாதிபதியுமான ஜெனரல் பர்வேஷ் முஷாரப்பின் இந்திய விஜயத்தின் போது அவருக்கு இந்திய ஜனாதிபதி மானிகையில் அளிக்கப்பட்ட வரவேற்பில் பல படை அதிகாரிகள் அவருக்கு 'சல்யூட்' அடித்து மரியாதை செலுத்தினர். ஆனால் இந்திய விமானப் படைத் தளபதி டிப்ளீஸ் அவருக்கு 'சல்யூட்' அடிக்கவில்லை. முஷாரப்புடன் அவர் கைகளை மட்டும் குலுக்கிக் கொண்டார்.
கடந்த சனியன்று காலை இந்த முறைப்படியான வரவேற்பு அளிக்கப்பட்டது. ஜெனரல் முஷாரப்பை இந்திய ஜனாதிபதி, பிரதமர் ஆகியோர் வரவேற்றதை அடுத்து, அவருக்கு இந்தியாவின் முப்படைத் தளபதிகளை அறிமுகப்படுத்தும் நிகழ்வு இடம்பெற்றது. அப்போதே இந்திய விமானப்படைத் தளபதி, ஜெனரல் முஷாரப்புக்கு அறிமுகப்படுத்தி வைக்கப்பட்டார். முஷாரப்பும் டிப்ளீஸும் கைகுலுக்கிக் கொண்டனர். ஆனால் டிப்ளீஸ் அடிக்கவில்லை. இத்தகைய வரவேற்புகளின் வழமையான செயற்பாடு காரணமாக தம் முடைய பாட்டில் 'சல்யூட்' அடிக்கப் போன முஷாரப், விமானப்படைத் தளபதி 'சல்யூட்' அடிக்காததை உணர்ந்து கொண்டு, தனது கையை சுடக்கென இறக்கிக்கொண்டார்.
1999ஆம் ஆண்டு இந்தியப் பிரதமர் வாஜ்பாய் பஸ் மூலம் பாகிஸ்தானுக்கு விஜயம் மேற்கொண்டபோது இந்திய - பாகிஸ்தான் எல்லையான வாகா பகுதியில் அவரை வரவேற்பு தற்கு பாகிஸ்தானின் முப்படைத் தளபதிகளும் மறுத்திருந்தனர். அவர்களுள் பாகிஸ்தானின் அப்போதைய இராணுவத் தளபதியான ஜெனரல் முஷாரப்பும் அடங்குவார். அதற்குப் பதிலடியாகவே அவருக்கு 'சல்யூட்' அடிக்க இந்திய விமானப்படைத் தளபதி மறுத்ததாகக் கூறப்படுகின்றது. (உ)

காஷ்மீர் மோதல்களில் 39 பேர் பலி!

புதுடில்லி, ஜூலை 17
காஷ்மீர் விவகாரம் குறித்து இந்திய, பாகிஸ்தான் தலைவர்கள் பேச்சு நடத்திக்கொண்டிருந்த அதே சமயம் - நேற்று முன்தினம் - ஜம்மு காஷ்மீரில் இடம்பெற்ற பல்வேறு மோதல்களில் மொத்தம் 39 பேர் உயிரிழந்தனர். காஷ்மீரில் இரு இராணுவ நிலைகள் மீது தீவிரவாதிகள் நடத்திய தாக்குதல்களில் ஐந்து படைபினர் பலியாகினர்; 13 பேர் காயமடைந்தனர் என்று அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.
ஜம்முவில் தீவிரவாதிகளுடன் இடம்பெற்ற மோதலில் 20 தீவிரவாதிகளை தாம் சுட்டுக் கொன்றுள்ளதாகவும் - காஷ்மீரில் இடம்பெற்ற வேறு இரு மோதல்களில் எல்லை தாண்டி ஊடுருவ முயன்ற 14 தீவிரவாதிகள் கொல்லப்பட்டதாகவும் - இந்திய இராணுவம் தெரிவித்துள்ளது. (ம)

மாகாண மட்டத் தமிழ்த்தினப் போட்டி

14 முதலிடங்களைப் பெற்று

யாழ். மாவட்டம் முன்னணியில்!

யாழ்ப்பாணம், ஜூலை 17 வடக்கு - கிழக்கு மாகாணக் கல்வி அமைச்சினால் மாகாண மட்டத்தில் - திரு கோணமலையில் - நடத்தப்பட்ட தமிழ்மொழி தினப் போட்டிகளில் யாழ். மாவட்டம் 14 முதலிடங்களைப் பெற்று மாகாண மட்டத்தில் முதன்மை பெற்றுள்ளது. இந்தப் போட்டிகளில் திரு கோணமலை மாவட்டம் 10 முதலிடங்களையும், வவுனியா மாவட்டம் 5 முதலிடங்களையும், மட்டக்களப்பு மாவட்டம் 6 முதலிடங்களையும், மன்னார் மாவட்டம் 2 முதலிடங்களையும், கல்முனை மாவட்டம் 5 முதலிடங்களையும், கிளிநொச்சி, முல்லைத்தீவு ஆகிய மாவட்டங்கள் முறையே தலா ஒவ்வொரு முதலிடங்களையும் பெற்றுள்ளன.

முதலாவது இடத்தைப் பெற்ற யாழ். மாவட்ட மாணவர்கள் மற்றும் அவர்களின் பாடசாலை விவரம் வருமாறு:-

- ★ பிரிவு i (ஆக்கம்):- மு. மெட்ராஸ் ஆன்சியா (சென். ஜோன் பொஸ்கோ)
- ★ பிரிவு iii (கட்டுரை-கடிதம்):- ஸ்ரீவரதன் சுகிர்தா (வேம்படி மகளிர்)
- ★ பிரிவு iv (கட்டுரை - கருக்கம்):- சி. சாலினி (வேம்படி மகளிர்)
- ★ திறந்த போட்டி (குறு நாடகம்):- அ. செ. விண்டா (திருக்குடும்பக் கன்னியர் மடம்)

- ★ பிரிவு iv (சிறுகதை ஆக்கம்):- ஸ்ரீதரன் அம்பிகா (சுண்டுக்குளி (மகளிர்))
- ★ பிரிவு v (சிறுகதை ஆக்கம்):- இ. சர்வேஸ்வரா (யாழ். இந்து)
- ★ பிரிவு iv (பாவோதல்):- ம. திருவரங்கன் (யாழ்ப்பாணக் கல்லூரி)
- ★ பிரிவு iii (இசை - தனி):- கு. ஜெகதீசன் (யூனியன் கல்லூரி)
- ★ பிரிவு iv (இசை-தனி):- து. கேசவன் (சாவகச்சேரி இந்து)
- ★ பிரிவு v (இசை-தனி):- ந. தனசிசர்நிபி (கொக்குவில் இந்து)
- ★ பிரிவு iii (நடனம் - தனி):- வி. ஜீவிதா (யூனியன் கல்லூரி)
- ★ பிரிவு iv (நடனம் - தனி):- ஏ. சுபத்திரா (வேம்படி மகளிர்)

- ★ பிரிவு ii (இசைதனி):- தெ. பவலுஜா (வேம்படி மகளிர்)
- ★ பிரிவு ii (நடனம் - தனி):- யோ. வினோதா (வேம்படி மகளிர்)
- ★ திறந்த போட்டி (நடனம் குழு):- இராமநாதன் கல்லூரி)
- ★ திறந்த போட்டி (நாடகம்):- ஸ்கந்தவரோதயக் கல்லூரி)
- ★ திறந்த போட்டி (தமிழ் அறிவு வினா விடைப் போட்டி):- ஸ்கந்தவரோதயக் கல்லூரி).

நவீன சந்தைக் கட்டடத்துக்கு அடிக்கல்

திருநெல்வேலி நவீன சந்தைக் கட்டடத் தொகுதிக்கு அடிக்கல் நடும் வைபவம் நேற்று முன்தினம் ஞாயிற்றுக் கிழமை இடம்பெற்றது. மூன்று மாடிகளைக் கொண்ட இக்கட்டடத் தொகுதிக்கான அடிக்கல்லை ஈ. பி. டி. பி. யாழ். மாவட்ட பிரதி அமைப்பாளரும், நல்லூர் பிரதேச சபைத் தலைவருமான க. மணிபல்லவராஜன் நடட்டார்.

இவ்வைபவத்தில் அரசு அतिபர் க. சண்முகதாதன், பொறியியலாளர் பி. கிரிதரன் மற்றும் நல்லூர் பிரதேச சபை அதிகாரிகளும், ஊழியர்களும் கலந்து கொண்டனர்.

இதற்கான 60 லட்சம் ரூபா நிதியை ஈ. பி. டி. பி. யின் செயலாளர் நாயகமும், வடக்கு அபிவிருத்தி, புனர்வாழ்வு, புனரமைப்பு மற்றும் வடக்கு - கிழக்கு தமிழ் விவகார அமைச்சருமான கே. என். டக்ளஸ், தேவானந்தா ஓதுக்கியிருந்தார். (ஐ-9)

கைதடி க. சங்க ஹழியருக்கு புதிய சம்பளக் கொடுப்பனவு

அரியாலை, ஜூலை 17 கைதடி பல நோக்குக் கூட்டுறவுச் சங்கத்தின் பணியாளர்களுக்கான புதிய சம்பளக் கொடுப்பனவை இம்மாதம் முதல் வழங்குவதற்கான ஏற்பாடுகள் மேற்கொள்ளப்பட்டிருப்பதாகச் சங்க அதிகாரி ஓயர் தெரிவித்தார்.

கைதடி ய. நோ. க. சங்கம் பணியாளர்களுக்குப் புதிய சம்பளத் திட்டத்தை அமுல்படுத்தும் பட்சத்தில் குடா நாட்டில் புதிய சம்பளத்திட்டத்தை அமுல் செய்யும் பத்தாவது கூட்டுறவுச் சங்கமாக அது இருக்கும். (ஐ-17)

31 ஆம் நாள் நினைவுஞ்சலியும் நன்றி நவிலலும் வீட்டுக்கிருத்திய அழைப்பும்

தோற்றம்	மாறுபடி
23	17
-	-
12	06
-	-
1949	2001



திருமதி ஜெயராஜா நாகேஸ்வரி (பாலாமணி)

கடந்தந்த பேரொளி சொல்லாமல் போனதெங்கே? உயிர்த்த உன்னுரு நிலத்தினில் வீழ்ந்ததிங்கே! உருத்தந்த நீயின்று உருவிழந்து போனபின் கண்ணீரில் நாமினிக் காலத்தைக் கழிப்பதெங்கே? அழகைக்கு இனிமேல் ஆறுதல் இல்லை! அன்புக்கு இனிமேல் அணைகரம் இல்லை! உயிருக்கு இனிமேல் உணர்வுகள் இல்லை! கொற்றவா எம் மனைக்குக் குரலினி இல்லை!

எங்கள் குடும்பத் தலைவியின் மறைவுச் செய்தி கேட்டவுடன் எமதில்லம் நாடி ஒடோடி வந்து எமக்கு ஆறுதல் கூறியோருக்கும், இறுதிக்கிரியைகளில் கலந்து எமது துயரில் பங்கு கொண்டுள்ளோருக்கும் மற்றும் பல வழிகளிலும் எமக்கு உதவி உற்வார், உறவினர், நண்பர்கள், அயலவர்களுக்கும், உள்நாட்டிலிருந்தும், வெளிநாட்டிலிருந்தும் தபால், தந்தி, தொலைபேசி மூலம் எம்முடன் தொடர்பு கொண்டு துயர் பகிர்ந்தோருக்கும் எமது நன்றியறிதலைத் தெரிவிக்கின்றோம்.

இன்று (17-07-2001) செவ்வாய்க்கிழமை எமது இல்லத்தில் நடைபெறும் வீட்டுக்கிருத்திய வைபவத்திலும் அன்னாரின், ஆத்மசாந்திப் பிரார்த்தனையிலும், மதிய போசனத்திலும் கலந்துகொள்ளும் வண்ணம் அன்புடன் கேட்டுக்கொள்கின்றோம்.

- கணவன், பிள்ளைகள்

25/1, அம்பலவாணர் வீதி, அத்தியடி, யாழ்ப்பாணம். (90144)

- ★ திறந்த போட்டி (வில்லுப்பாட்டு):- யாழ்ப்பாணக் கல்லூரி
- ★ திறந்த போட்டி (விவாதம்):- சென். ஜோன்ஸ் கல்லூரி.
- போட்டிகளில் இரண்டாம், மூன்றாம் இடங்களைப் பெற்ற யாழ். மாணவர்களின் விவரம் (பாடசாலை உட்பட) வருமாறு:-
- ★ பிரிவு ii (கட்டுரை):- க. மாதங்கி (வேம்படி மகளிர்)
- ★ பிரிவு V (திறனாய்வு):- க. சிவதாரணி (பகு. மெதடிஸ்த பெ. உ. பா.)
- ★ பிரிவு iv (கவிதை ஆக்கம்):- ஆ. முதுரா (வசாவிலான் ம. ம. வித்.)
- ★ பிரிவு ii (பேச்சு):- யூ. பிரதிபன் (புனித ஹென்றியர் சர்)
- ★ பிரிவு ii (பேச்சு):- பே. புலபனா (மகாஜனா)
- ★ பிரிவு V (பேச்சு):- கு. பார்மதி (யூனியன் கல்லூரி)
- ★ பிரிவு ii (பாவோதல்) டா. நிரோஜா (அராலி சரஸ்வதி ம. வி)
- ★ பிரிவு iii (பாவோதல்):- ஸ்ரீ. தாரணி (யாழ். இந்து மகளிர் கல்லூரி).
- ★ பிரிவு V (பாவோதல்):- பா. பிரணவன் (மகாஜனா).

அபிவிருத்தி தொண்டர்களுக்கு பயிற்சி

வடமராட்சி கிழக்கு, ஜூலை 17 மருதங்கேணி உதவி அரசு சங்க அதிபர் பிரிவிருந்து தெரிவு செய்யப்பட்ட 100 அபிவிருத்தித் தொண்டர்களுக்கு ஐந்து பயிற்சி நெறிகள் நடத்தப்பட்டு வருகின்றன.

தையல் இபந்திரம் திருத்துதல், விவசாய உபகரணங்கள் திருத்துதல் ஆகிய பயிற்சிகள் பருத்தித்துறையிலும் - வலை பின்னல் பயிற்சி, கடல் உணவு தயாரித்தல் பயிற்சி, பனம் பொருள் உற்பத்திப் பயிற்சி ஆகியன குடத்தனைப் பகுதியிலும் - நடத்தப்பட்டு வருகின்றன.

அபிவிருத்தி தொண்டர்கள், முன்னர் அப்பகுதியிலுள்ள பாடசாலைகளிலும், பொது இடங்களிலும் பல்வேறு சிரமதானப் பணிகளை மேற்கொண்டனர். (ஐ-182)

சாகித்திய விழாவுக்கான விண்ணப்பங்கள் சேகரிப்பு

வடமராட்சி கிழக்கு, ஜூலை 17 வடமராட்சி கிழக்கு பிரதேச மட்டத்திலான சாகித்திய விழாவுக்கான போட்டிகளுக்கு பாடசாலைகளிலிருந்தும், தனியாரிடம் இருந்தும், மருதங்கேணி உதவி அரசாங்க அதிபர் பிரிவு கலைகலாசார பேரவையினால் விண்ணப்பங்கள் கோரப்பட்டுள்ளன.

கவிதாக்கம், சிறுகதை, சமூக நாடகம், புராண நாடகம், நாட்டுக்கூத்து, கரகம், காவடி, கோலாட்டம், சும்மி, வில்லிசை ஆகிய போட்டிகளுக்கு விண்ணப்பங்கள் கோரப்பட்டுள்ளன.

இப்போட்டிகளில் வடமராட்சி கிழக்கு உதவி அரசாங்க அதிபர் பிரிவில் வசிப்போரும், இப்பிரிவினரின் அலுவலகங்களில், கடமை

யாற்றுபவர்களும் மட்டுமே விண்ணப்பிக்கலாம் என அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது. (ஐ-182)

கைதடியில் நிவாரண விநியோகம்

அரியாலை, ஜூலை 17 கைதடிப் பகுதியில் இயங்கி வரும் கைதடி பல நோக்குக் கூட்டுறவுச் சங்கத்தின் இரண்டு கிளைகளிலும் மொத்தமாக 750 குடும்பங்களுக்கு இடம்பெயர்ந்தோருக்கான நிவாரணப் பொருள்கள் வழங்கப்பட்டு வருவதாக சங்க வட்டாரங்கள் தெரிவித்தன. (ஐ-17)

இன்று நினைவு ஆராதனை

வண. அறிவர் டி. ரி. நைல்ஸ் அவர்களின் 31 ஆவது ஞாபகார்த்த நினைவு நாள் இன்று செவ்வாய்க்கிழமை மாலை 4 மணிக்கு பரி. பேதுரு ஆலய நிர்மண்டபத்தில் நடைபெறுகின்றது.

அன்னார் 1908 ஆம் ஆண்டு மே மாதம் 4 ஆம் திகதி தெல்லிப்பழையில் பிறந்து, யாழ். மத்திய கல்லூரி இலங்கைப் பல்கலைக் கழகம் ஆகியவற்றில் கல்விகற்றுப் புலமை பெற்றார்.

பெங்களூரில் இறையியல் கல்வியைப் பெற்ற இவர் 1935 ஆம் ஆண்டு அனைத்துலக கிறிஸ்தவ மாணவர் இயக்கம் நடத்திய மாநாட்டில் கலந்து கொண்டு சமயப்பணி புரிந்தார். 1936 ஆம் ஆண்டு குரு அபிஷேகம் பெற்ற இவர் 1938 ஆம் ஆண்டு தாம்பரத்தில் நடைபெற்ற அனைத்துலக மிஷனரி மாநாட்டில் கலந்து கொண்டு சொற்பொழிவாற்றினார்.

1941 முதல் 1945 வரையிலான காலப் பகுதியில் இவர் இலங்கை தேசிய கிறிஸ்தவ சங்கத்தின் (N. C. C.) பொதுச் செயலாளராகக் கடமையாற்றினார். 1948 ஆம் ஆண்டு இடம்பெற்ற அனைத்துலக சபைகளின் முதற்பேரவையின் தொடக்க வழிபாட்டில் கலந்துகொண்டு இவர் சிறப்புச் சொற்பொழிவும் ஆற்றியுள்ளார்.

1950 முதல் 1953 வரையிலான மூன்று வருட காலப் பகுதியில் கொழும்பு புனித வேதாகம ஆய்வு மன்றத்தின் இயக்குநராகவும் இவர் கடமையாற்றியுள்ளார். 1956 முதல் 1962 வரையிலான 6 வருடகாலம் யாழ். மத்திய கல்லூரியின் அதிபராக விளங்கிய இவர் அந்த நாள்களில் கல்லூரியின் வளர்ச்சிக்கு அரும்பணி ஆற்றினார்.

ஆற்றிய பணிகள் கரணமாக இவர் அனைத்துலகத் திருச்சபை மன்ற ஏழு தலைவர்களில் ஒருவராகத் தெரிவு செய்யப்பட்டுள்ளார். அனைத்துலகத் திருச்சபைக்கு ஆற்றி வந்த பெரும்பணிக்காக வெளிநாடுகளில் உள்ள மூன்று நிறுவனங்கள் இவருக்கு டாக்டர் பட்டம் வழங்கி கௌரவித்துள்ளன.



ஆற்றிய பணிகள் கரணமாக இவர் அனைத்துலகத் திருச்சபை மன்ற ஏழு தலைவர்களில் ஒருவராகத் தெரிவு செய்யப்பட்டுள்ளார். அனைத்துலகத் திருச்சபைக்கு ஆற்றி வந்த பெரும்பணிக்காக வெளிநாடுகளில் உள்ள மூன்று நிறுவனங்கள் இவருக்கு டாக்டர் பட்டம் வழங்கி கௌரவித்துள்ளன.

நலன்புரி நிலையங்களில் உள்ள இளைஞருக்குத் தொழிற் பயிற்சி!

முனாப்பாளையம் 17 நலன்புரி நிலையங்களில் வாழும் இளைஞர், யுவதிகளுக்கு தொழிற் பயிற்சி வழங்குவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டு வருகின்றது. யாழ்ப்பாணம் பல்வேறு பகுதிகளிலும் உள்ள நலன்புரி நிலையங்களில் நூற்றுக்கணக்கான குடும்பங்கள் தங்கியுள்ளன.

மேற்படி குடும்பங்களைச் சேர்ந்த இளைஞர், யுவதிகளுக்கு தொழில் வாய்ப்பை விரைவில் ஏற்படுத்தவேண்டிய இத்தொழிற் பயிற்சி வழங்கப்படவுள்ளது. தொழிற் பயிற்சி வழங்குவதற்குத் தகுதியானவர்களைத் தெரிவு செய்யும் வேலைகள் ஒவ்வொரு பிரதேச செயலக பிரிவு ரீதியாக மேற்கொள்ளப்பட்டு வருகின்றது. மிக விரைவில் இவர்களுக்கான மிகவும் பொருத்தமான தொழிற் பயிற்சிகள் வழங்கப்படவுள்ளன. (ஐ-99)

மாபெரும் விளையாட்டுப் போட்டி - 2001

மானப்பாய் வல்தென்மேற்கு பிரதேச சபை

மேற்படி போட்டிகள் பற்றிய மேலதிக விவரங்கள் எமது பிரதேச சபை எல்லைக்குட்பட்ட விளையாட்டுக் கழகங்களும், வீரர்களும் கவனிக்கும் பொருட்டு அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

- * 'தாச்சி' போட்டிக்கு விண்ணப்பித்த கழகங்கள் எதிர்வரும் 20-07-2001ஆம் திகதிக்கு முன் தொடர்புகொண்டு போட்டி அட்டவணையைப் பெறவும்.
- * பளுதாக்கல் நிகழ்வுக்கான விண்ணப்ப முடிவுதிகதி 20-07-2001ஆகும்.
- * பளுதாக்கல் பயிற்சி முகாம் 23-07-2001 திங்கள் மாலை 4மணிக்கு (புதியநேரம்) பிரதேச சபை மண்டபத்தில் வலி. தென்மேற்கு பிரதேச செயலக விளையாட்டு அதிகாரி திரு.எம்.ஆர்.மோகன் தலைமையில் இடம்பெறும். வீரர்கள் சமூகம் தரவும்.
- * கர்பந்தாட்டம் 'ஓவர்கேம்' (Over Game) சுற்றுப் போட்டிக்கு 23-07-2001 இற்கு முன் படிவம் பெற்று விண்ணப்பிக்கவும்.
- * கிரிக்கெட், கர்பந்தாட்டம், (செட்அப்), வலைப்பந்தாட்டப் போட்டி அட்டவணை ஏற்கனவே அறிவிக்கப்பட்டு எமது விளம்பரப்பலகையில் இடப்பட்டுள்ளது.

செ.ரமேஷ் J.P
உள்ளூராட்சி உதவியாளர்,
விளையாட்டு இணைப்பாளர்,
வலி. தென்மேற்கு பிரதேச சபை
மானப்பாய்.

வெ.அ.ஜோன்சன்
J.P.U.M
தலைவர்,
பிரதேச சபை, மானப்பாய்
(C-17454)

நன்றி நவீனகன்றோம்

இமையானன் ஸ்ரீமுருகன் ஆலயத்தின் கட்டட புனர்நியாண திருப்பணி வேலைகளுக்காக அமைச்சர் லிங்கு ஆறு லட்சம் ரூபா நிதியை ஒதுக்கிச் செய்து தங்குதலியவரான, வடக்கு அபிவிருத்தி, புனர்வாழ்வு, புனரமைப்பு மற்றும் வடக்கு - கிழக்கு கம்பிளெக்சி. விவகாரங்கள், கிந்து கலாசார அமைச்சரும், ஈ.பி.டி.பி. கட்சியின் செயலாளர் நாயகமுமான மாண்புமிகு அமைச்சர் கௌரவ திரு.கே.என்.டக்ளஸ் தேவானந்தா அவர்களுக்கும் திரு.ப. இரவந்திரன் (இணைப்பாளர், நெல்லியடி, கர வெட்டி) அவர்களுக்கும் எமது மனமார்ந்த நன்றிகளைத் தெரிவித்துக் கொள்கிறோம். இமையானன் ஸ்ரீமுருகன் ஆலய பரிபாலன சபை. (90147)

பாராட்டி வாழ்த்துகின்றோம்

தம்பாட்டி ஸ்ரீ முத்துமாரி அம்பாள் ஆலயப் புனரமைப்பு, குழாய் நீர்வீநியோகம், குளம் புனரமைப்பு, சனசமூக நிலையம் புனரமைப்பு ஆகியனவற்றின் புனரமைப்பு வேலைகள் செயல்படுத்தும் நிகழ்வுகளைத் தங்குதலியவரான

மாண்புமிகு கௌரவ. அமைச்சர் திரு. K.N. டக்ளஸ் தேவானந்தா அவர்களையும்

எமது ஊர்காவற்றுறை பிரதேச சபைத் தலைவர் திரு. ந. மதனராசா அவர்களையும்

திரு. N. திருச்செல்வம் J.P.
ஊர்காவற்றுறை, பிரதேச சபை உ.ப தலைவர் அவர்களையும்.

தம்பாட்டி மக்கள் சங்கம் பாராட்டி வாழ்த்துகின்றோம்.

ஆலய பரிபாலன சபை,
கி.மு.சங்கம், சனசமூக நிலையம்,
தம்பாட்டி. (90143)

கொள்ளப்பட்டு வருகின்றது. மிக விரைவில் இவர்களுக்கான மிகவும் பொருத்தமான தொழிற் பயிற்சிகள் வழங்கப்படவுள்ளன. (ஐ-99)

வினாவிடை போட்டி முடிவு

யாழ்ப்பாணம், ஜூலை 17 யாழ்கல்வி வலயத்தினால் அண்மையில் பாடசாலைகளுக்கிடையே நடத்தப்பட்ட வலயமட்டக் கணித, விஞ்ஞான வினாவிடைப் போட்டியின் முடிவுகள் வெளியிடப்பட்டுள்ளன. போட்டியில் முதல் மூன்று இடங்களையும் பெற்ற பாடசாலைகளின் விவரம் வருமாறு:-
பிரிவு I (தரம் 6, 7, 8)
* முதலாமிடம் - யாழ்.இந்துக் கல்லூரி.
* இரண்டாமிடம் - சுண்டிக்குளி மகளிர் கல்லூரி.
* மூன்றாமிடம் - சென்.பற்றிக்ஸ் கல்லூரி.
பிரிவு II (தரம் 9, 10, 11)
* முதலாமிடம் - யாழ்.இந்துக் கல்லூரி.
* இரண்டாமிடம் - சுண்டிக்குளி மகளிர் கல்லூரி.
* மூன்றாமிடம் - சென்.ஜோன்ஸ் கல்லூரி.
பிரிவு III (தரம் 12, 13)
* முதலாமிடம் - வேம்படி மகளிர் கல்லூரி.
* இரண்டாமிடம் - யாழ்.இந்துக் கல்லூரி.
* மூன்றாமிடம் - சென்.ஜோன்ஸ் கல்லூரி. (ஐ-10)

தொலைபேசி விவரக்கொத்து

தென்மராட்சி, ஜூலை 17 சாவகச்சேரி பகுதியில் தொலைபேசி பாவணையாளர்களின் தொலைபேசி விவரக்கொத்து (Telephone Directory) சாவகச்சேரி அஞ்சல் அலுவலகத்துக்கு வந்துள்ளது. தொலைபேசி பாவணையாளர்கள் தமது தொலைபேசி விவரக்கொத்தினை கரவெட்டி அஞ்சல் அலுவலகத்தில் இயங்கும் சாவகச்சேரி அஞ்சல் அலுவலகத்தில் பெற்றுக் கொள்ளுமாறு அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது. (ஐ-117)

தேர்வுப் பரீட்சை

யாழ்ப்பாணம், ஜூலை 17 கொழும்பு பல்கலைக்கழகத்தின் வெளிவாழித் தகவல் தொழில்நுட்பப் பட்டத்துக்கான தேர்வுப் பரீட்சை எதிர்வரும் 21ஆம் திகதி சனிக்கிழமை காலை 10மணிக்கு வேம்படி மகளிர் கல்லூரியில் நடைபெறவுள்ளது. இப்பரீட்சையில் தேர்ந்தெடுக்கப்பட்டவர்கள் அனுமதி அட்டைகள் தயாரிப்பில் அனுப்பி வைக்கப்பட்டுள்ளதாக யாழ்கல்வி வலய வட்டாரங்கள் தெரிவித்தன. (ஐ-10)

கட்டாக்கால் நாய்கள் அழிப்பு

யாழ்ப்பாணம், ஜூலை 17 வேலைநடை பிரதேச சபை எல்லை யினால் அடங்கும் வேலைநடை கிராமத்தில் கட்டாக்கால் நாய் அழிப்பு வேலைகள் எதிர்வரும் 19ஆம் திகதி விபாழக் கிழமை பொதுச் சுகாதார பரிசோதகர் தலைமையில் இடம்பெறவுள்ளன. அன்றையதினம் வளர்ப்பு நாய்களை வீட்டினால் கட்டி ஒத்துழைப்பு வழங்குமாறு அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது. (ஐ)

க.பொ.த. உயர்தர மாணவர்களுக்கான முற்றிவம் எதிர்பார்க்கக் கூடிய வினாத்தாள்கள் 2 உட்பட - 4 கட்டாக்கால் வினாத்தாள்கள் விவரக்குடன் அளவையியலும் விஞ்ஞான முறையும் சகல புத்தகசாலைகளிலும் பெற்றுக்கொள்ளலாம். வெளியீடு: IPE - SRILANKA

கணன் இயக்குநர் தேவை

எமது அச்சத்துக்கு, கணன் கியக்குநர் தேவை. கிருபாலாரும் தமது அனுபவச் சான்றிதழ்களுடன் உடன் நேரில் வரவும். ஸ்ரீ சாய் அச்சகம் 1227, கே. கே. எஸ். வீதி, (முநாமி மரத்தடி) யாழ்ப்பாணம். (90141)

வாசகர் திருமுகம்

போக்குவரத்துச் சபை சித்தகார் விளக்கம்

"அராலி வடக்கில் 785 இலக்க பஸ் சேவையால் மாணவர் பெரும்பாடு" என்ற விடயம் சம்பந்தமாக தங்களது 2001.07.10ஆம் திகதி 'உதயன்' பத்திரிகையின் 'வாசகர் திருமுகம்' பகுதியில் அராலியைச் சேர்ந்த என்.செல்வி என்பவரால் வரையப்பட்ட திருமுகம் தொடர்பாக பின்வருவனவற்றை சம்பந்தப்பட்டவர்கள் அறிந்துகொள்ளும் பொருட்டு தெரியப்படுத்துகின்றேன்.

மேற்படி திருமுகத்தில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள பாதை இல.785 பேருந்துச் சேவை பொன்னாலையில் இரவுத் தங்கல் செய்யப்பட்டு, அங்கிருந்து தினமும் காலை 6.45மணிக்கு ஆரம்பிக்கப்படுகிறது. 2001.06.09ஆம் திகதி இரவு இரவுத்தங்கலில் இச் சேவையில் ஈடுபடுத்தப்பட்ட காப்பாளருக்கு திடீரென ஏற்பட்ட கசியம் காரணமாக காலையில் அவரால் கடமைக்குச் சமூகமளிக்கமுடியாத நிலை ஏற்பட்டுவிட்டது.

மேலும் 2001.06.23ஆம் திகதி இச் சேவைக்குரிய பேருந்து அட்டவணைப்படி பொன்னாலையில் இருந்து ஸ்டாப்டு வரும் போது முனையில் டீசல் பைப் உடைந்ததால் மேற்கொண்டும் சேவையைச் செயலாற்ற முடியாது போய்விட்டது. எதிர்பாராதவிதமாக இச் சேவையில் பாதிப்பு ஏற்பட்டதன் காரணமாக மக்களுக்கு ஏற்பட்ட அசௌகரியங்களுக்காக மிகவும் மனம் வருந்துகின்றோம்.

பொது முகாமையாளர், கோண்டாவில், வ.பி.போ.ச.

கல்வியியற் கல்லூரி அனுமதி

தேசிய கல்வியியற் கல்லூரிக்கு புதிதாக மாணவர்களைச் சேர்த்துக்கொள்ளும் போது பல்கலைக்கழகத்துக்கு அனுமதி பெறக்கூடிய மாணவர்களும் உள்ளவாங்கப்படுகின்றனர். இதனால் கல்வியியற் கல்லூரி அனுமதியை எதிர்பார்த்திருக்கும் பல்கலைக்கழக அனுமதி கிடைக்காத - மாணவர்கள் பெரிதும் பாதிக்கப்படுகின்றனர்.

இவ்வாறு பல்கலைக்கழக அனுமதி பெறக்கூடிய மாணவர்கள் கல்வியியற் கல்லூரிக்கு அனுமதிக்கப்படுவதால் குறிப்பிட்ட ஒரு தொகை மாணவர்கள் இரண்டும் கெட்டான் நிலைக்குத் தள்ளப்படுகின்றனர். இதனைச் சம்பந்தப்பட்ட மாணவர்களும், அதிகாரிகளும் கவனத்தில் எடுத்துச் செயற்படுவார்களா?

யாழ்ப்பாணம். - கே.ரமணன்.

ஸ்ரீ வல்லியூரா போட்டி

- * 05-07-2001 வரை எம்மிடம் ஒப்படைக்கப்பட்ட படச் சுருள்கள் யாவும் பிரதியாக்கம் செய்து வந்துவிட்டன.
- * 18-07-2001 ஆம் திகதி படச்சுருள்களும் வீடியோக் கசற்றும் கொழும்புக்கு அனுப்பி வைக்கப்படும்.
- * கொழும்பில் இருந்து யாழ்ப்பாணத்துக்கு வீடியோக் கசற்ற எடுத்தவர ஒழுங்குகள் செய்யப்பட்டுள்ளன. கீழ்க்காணும் முகவரியில் ஒப்படைக்கலாம்.

UTHAYAN VIDEO
7-7/4, Ground Floor,
Orchard building, Galle Road,
Wellawatha, Colombo - 06
நல்லூர் 021-2604
புலோலி 070-212720 (90145)

கண்ணீர் அஞ்சலி

எமது சக அலுவலர் கந்தையா ஸ்ரீவள்ளிநாயகி அவர்களது மறைவினால் துயருற்றிருக்கும் அன்னாரின் குடும்பத்தினருக்கு எமது ஆழ்ந்த அனுதாபங்களைத் தெரிவிப்பதுடன், அன்னாரின் ஆத்மா சாந்தியடைய இறைவனைப் பிரார்த்திக்கின்றோம். அரசாங்க அதிபரும், யாழ்ப்பாணம் செயலக அலுவலர்களும், நலன்புரிக்கழக உறுப்பினர்களும். மாவட்டச் செயலகம், யாழ்ப்பாணம். (C/17452)

முதலாம் ஆண்டு நினைவு அஞ்சலி

அன்னையின் மடியில் 10-08-1928 ஆண்டவன் மடியில் 19-07-2000

திருமதி அலிஸ் நாகம்மா பெஞ்சமின் எனது தாயாரின் நினைவாக நன்றி செலுத்தும் ஆராதனை சங்கான தென்னிந்தியத் திருச்சபையில் எதிர்வரும் (21-07-2001) சனிக்கிழமை மாலை 3 மணிக்கு (SLT) நடைபெறும். உறவினர், அன்பர், சபையார் அனைவரும் இதில் கலந்துகொள்ளுமாறு அன்பாக அழைக்கப்படுகிறீர்கள். தனிப்பட்ட அழைப்பு விடுக்க கியலாமைக்கு வருந்துகிறேன். - அருட்திரு. பெஞ்சமின் ஜெயராஜா ஏழாலை தெற்கு, கன்னாகம். (90142)

யாரிடம் போவோம்?

நாவற்குடியில் இருந்து கிடம் பெயர்ந்து மீண்டும் அங்கு சென்று பார்த்த போது அலங்கோலமாய்க் காட்சி தந்த தனது வீடு, அடுத்த வாரம் போய்ப் பார்த்தபோது எரிந்து சாம்பராய்க் கிடந்ததைக் கண்டு மனம் வெகும்புகின்றார் இக்கட்டுரை எழுதிய வரைந்த ரீ.பாரதி.

இந்த யுகத்தில் எம்மக்களுக்கு வீடுவும் இல்லை; வீடும் இல்லை. ஒவ்வொருவருக்கும் ஒவ்வொரு விதமான கோணத்தில் பிரச்சினைகள் எழும். சமாளித்துச் செல்லும் சக்தியும் வல்லமையும் ஒரு சிலருக்கே உண்டு.

இன்று தென்மராட்சி மக்களின் நிலை 'மரத்தால் விழுந்தவனை மாதேரி மிதித்த' கதையாகக் கொண்டிருக்கிறது. யுத்தத்தால் பலத்த சேதங்கள் ஏற்பட்டுள்ள தென்மராட்சிப் பகுதியைத் தற்போது மக்கள் சென்று பார்வையிட்டு வருகின்றனர். அகைமான பகுதிகளில் மக்கள் பார்வையிட மட்டும் படையினர் அனுமதித்துள்ளனர். போனது போக எஞ்சிய வற்றையாவது மனத்திருப்திக்கு எடுத்துச் செல்ல என்று வீடு சென்றவர்களுக்கு சொந்த வீட்டிலுள்ள சொந்தப் பொருள்களை எடுத்துச் செல்லத் தடை விதிக்கப்படுகிறது. 'அங்கு கடிதம் வேண்டு!', 'இங்கே கையெழுத்து வேண்டு!', 'என்ன என்ன பொருள்கள் வீட்டில் உள்ளன என்று விதானையிடம் சென்று உறுதிப்படுத்து!' என்று அங்குமிங்குமாக அலையாவிட்டபடி உள்ளனர் உயிர்ப்பாதுகாவலர்கள்.

"உரிமை உள்ளவர்களுக்கும்

உரிமை அற்றவர்களுக்கும்" வித்தியாசம் தெரிபாதவர்களால் நாட்டைப் பாதுகாப்பது மிகக் கஷ்டம்தான். திருடர்களைக் கட்டுப்படுத்தும் நோக்குடன் இடமிடச் செய்யப்படுவதாகக் கூறினும் முழுத்திருட்டும் இங்குதான் நடைபெறுகிறது. ஆட்டைக்கடித்து மாட்டைக்கடித்து மனிதரைக் கடிக்கும் கட்டம் நடந்து கொண்டிருக்கிறது. பொருள்கள் யாவும் கடத்தி முடிந்து ஜன்னல், கதவு, ஓடு, கூரை என வீடே மாயமாகிக் கொண்டிருக்கிறது.

ஏனைய இடங்களைப் போல் எனது ஊரான நாவற்குடி இல்லை. அந்த ஊரைப்பற்றி நன்கு தெரிந்தவர்களுக்கு தற்போது இரு பாதைகளைத் தவிர வேறு எப்பாதையாலும் அங்கு உட்புகுவோ வெளியேறவோ முடியாது என்பது நன்கு புரியும். இந்த இரு பாதைகளிலும் வழிநெடுக 'பாதுகாப்புப் படையினர்' மிக அதிகமாக உள்ளனர். சோதனைகளும் மிகக் கெடுபிடியாக உள்ளது, எதற்கோ தெரியாது. அத்தகைய இடங்களில் பொருள்கள் காணாமற் போவதென்றால் என்ன மாயாஜாலம்! யார் கண்டித்து வித்தைக்காரர்? பொருளின் உரிமையாளருக்குக் கிடைக்காத அனுமதி உணர்வுகளிலும் வேற்றுராஜாவுக்கும் எவ்வாறு கிடைக்கிறது? வேலியே பயினை மேய்த்து கொண்டிருப்பதுதான் உண்மை. போலீஸ் உத்தரவுப் பத்திரங்களுடன் பொருள்களைக் கொண்டுவருபவர்கள் வழியில் நிற்பவர்களை 'Fifty-Fifty' எனக் குறிப்பிடுகிறார்கள். ஊரில் 'பாதுகாப்பு' நிற்கும் போது என்ன காலம் என்றிருந்த மெக்கு இதைக் கேள்விப்பட்டதும் மனம் வேதனைப்படுகின்றது.

ஒவ்வொருவரும் தனது கடமையை உணர்ந்து செய்தால் எந்தப் பிரச்சினையும் இல்லையே! இன்னொருவருக்கு உரியதை எடுத்துக் கொள்ளும் பழக்கம் அகைகரிடம் காணப்படுகிறது. அடுத்தவன் பொருள் என்று உணர்ந்து அவர்களால் அது என்று கைவிடப்படுகிறதோ அன்று தான் இந்தப் பிரச்சினையும் முடிவுக்கு வரும். யார் யாருடையதை எடுத்துக் கொள்கிறார்கள் என்பதையும் அவர் அவர்களே தீர்மானித்துக் கொள்ளட்டும்.

இப்பொழுது எனது ஊரில் மாண்பு சபையினரின் வேலையைப் 'பாதுகாப்பினர்' மேற்கொண்டு வருகின்றனர். எமது ஊரை சுத்தப்படுத்திக் கொண்டு இருக்கின்றனர், வேலிகளை எரி, தேடு எடுகணையும் எரித்து நாசமாகியவற்று எம்மக்களின் சாபகலகளை வேண்டுகிறீன். ஈர், வேலிக்கு நெருப்பு வைப்பதில் உட்கணிப்புத் தெரியாது விட்டையும் கொண்டு நெருப்பு வைத்தவரைக் கண்டு என்ன கதைப்பது, எவ்வாறு கதைப்பது? ஏன் என்று தான் ஒருவர்தான் கேட்க முடியுமா? யாருடையதானால் அல்லது என்ன! நியாயம் கேட்பவர்களுக்கு இட எழுது துக்கள் கொண்ட ஒரு பொருளால் பட்டம் குட்டி 'கே.கே.எஸ்' என்ற தொங்கல் மோட்சத்திற்கு அனுப்பிவிடுவர்.

யார்க் கெடுத்துரைப்போம்?

யில் நின்று கிள்ளுபவர்கள் கிள்ளி, அள்ளுபவர்கள் அள்ளி, போனது போக எஞ்சியது ஒவ்வொரு குடும்பத்தினருக்கும் 15,000 ரூபா. அது பெறுவதற்கும் எத்தனையோ கையெழுத்துக்கள், அலைச்சல்கள் இந்தப் பணத்தில் ஒரு வீட்டுக்குரிய அத்திவாரத்தை ஒருவருக்காக இந்தக் காலத்தில் போடமுடியுமா? போட்டாலும் அதற்கு என்ன பாதுகாப்பு உத்தரவாதம் - மீண்டும் அடித்து உடைக்க மாட்டார்கள் என்பதற்கும்!

மீண்டும் பதிவு, நஷ்டஈடு, நிவாரணம் இதுவும் ஒரு தொழில்தானோ? அந்த நஷ்டஈட்டையும் நிவாரணத்தையும் பெற்று சப்புக் கொட்டு பணிகள் மத்தியில் உண்மையும், உபதேசமுடைய பூரக்குடத்தில் உற்றுநின்று நின்று.

உங்கள் சிந்தனைக்கே விட்டுவிடுகிறேன். "இசுலாம் ஒ நல்" என்ற நூலாசிரியர் ஒருவர் சொன்னது போல "இதில் நிகழ்காலம் இல்லை; எதிர்காலமும் இல்லை. கடந்த கால நீசுவகளை நிரந்தரமாக உள்ளன." என்பதை எந்த ஆட்சி உணர்ந்து கொள்ளும் போகிறதோ தெரியவில்லை.

மந்திகை மருத்துவமனை 'இங்குபேட்டர்' பெட்டி பழுது: நிறைகுறைந்து பிறக்கும் குழந்தைகளை யாழ்.ஆஸ்பத்திரிக்கு அனுப்பும் இக்கட்டுகொழும்பிலிருந்து புதியது எடுத்துவர அனுமதியில்லை

தென்மராட்சி, ஜூலை 17 மந்திகை ஆஸ்பத்திரியில் பிரசவமாகும் நிறை குறைந்த சிக்கலான வைத்தப் பராமரிக்கும் 'இங்குபேட்டர்' என்னும் பெட்டி பழுதடைந்துள்ளதால் இரண்டரைக் கிலோவுக்கு உட்பட்ட நிறையுடன் பிறக்கும் பிள்ளைகளை யாழ்.போதனா வைத்தியசாலைக்கு அனுப்பிவைக்க வேண்டிய நிலை ஏற்பட்டுள்ளது.

பேற்று சிகிச்சை நிபுணர் ஒருவர் கடமையாற்றி வருவதால் வடமராட்சிப் பிரதேசத்தைச் சேர்ந்த பெருமளவு கர்ப்பிணித் தாய்மார் தமது பிரசவத்தக்காக இந்த ஆஸ்பத்திரிக்கு வருகை தருகின்றனர். இதனால் நிறைகுறைந்த குழந்தைகளை வைத்தப் பராமரிப்பதற்கு இரு 'இங்குபேட்டர்' பெட்டிகள் தேவையாக உள்ளதாக ஆஸ்பத்திரி வட்டாரங்கள் தெரிவித்தன.

அவசரமாக யாழ்.போதனா வைத்தியசாலைக்கு கொண்டு செல்ல வேண்டியுள்ளது. புதிய 'இங்குபேட்டர்' பெட்டி ஒன்றைக் கொழும்பில் இருந்து எடுத்து வருவதற்கு படையினர் அனுமதி மறுக்கப்படுவதால் அதனை இங்கு கொண்டுவர முடியவில்லை எனத் தெரிய வருகிறது.

கல்வியியற் கல்லூரிகளில் தொழிற் பயிற்சி நெறி விண்ணப்பங்களை அனுப்பலாம்

காரைநகர், ஜூலை 17 தேசிய கல்வியியற் கல்லூரிகளுக்கு ஆசிரியர் கல்வியில் மூன்றாண்டு கால சேவை முன் உயர் தொழிற் பயிற்சி நெறிகளுக்கான விண்ணப்பங்கள் கோரப்பட்டுள்ளன. இந்தப் பயிற்சி நெறிகளுக்கு விண்ணப்பிக்கவுள்ளோர் 99 ஆம் ஆண்டு அல்லது அதற்கு முன்பு நடைபெற்ற ஜி.சி.ச. உயர்தரப் பரீட்சையில் சித்தியடைந்திருப்பதுடன் இந்த ஆண்டு ஜனவரி மாதம் முதலாம் திகதி 24 வயதிற்கு உட்பட்டவர்களாகவும் இருக்க வேண்டும். ஆரம்பக்கல்வி, சமூகக்கல்வி, நூலக விஞ்ஞானம் தொடர்பானவும், முதல் மொழி, விவசாயம், மனைப் பொருளியல் ஆகிய பாடநெறிகளைக் கற்பதற்கு 220 புள்ளிகளுக்குக் குறை யாமலும் - கணித பாட நெறிக்கு 160 புள்ளிகளுக்குக் குறையாமலும் - தொழில்நுட்பக் கல்வி, சங்கீதம், நடனம், சித்திரம் ஆகிய பாடநெறிகளுக்கு 180 புள்ளிகளுக்குக் குறையாமலும் -

விண்ணப்பப்போரின் தகவமைகள் இருக்க வேண்டும். இதேவேளை - ஆங்கிலப் பாடநெறிக்கு விண்ணப்பப்போர் ஜி.சி.ச. சாதாரண தரப் பரீட்சையில் ஆங்கிலம் அல்லது ஆங்கில இலக்கியத்தில் திறமைச் சித்தியுடன் ஜி.சி.ச. உயர்தரப் பரீட்சையில் ஆங்கிலம் உட்பட மூன்று பாடங்களில் சித்தியடைந்திருக்க வேண்டும். அல்லது ஜி.சி.ச. சாதாரண தரத்தில் ஆங்கிலம் அல்லது ஆங்கில இலக்கியத்தில் விசேட சித்தியுடன் ஜி.சி.ச. உயர்தரப் பரீட்சையில் ஏதாவது மூன்று பாடங்களில் சித்தியடைந்திருக்க வேண்டும். மேற்படி பாடநெறிகளுக்கு விண்ணப்பப்போர் தமது விண்ணப்பங்களை அடுத்த மாதம் 10 ஆம் திகதி அன்று அல்லது அதற்கு முன்னதாகக் கிடைக்கக் கூடியதாக பதிவுத் தபாலில் 'பரீட்சை ஆணையாளர் நாயகம், பாடசாலை பரீட்சை ஒழுக்கமைப்புப் பகுதி, தேசிய மதிப்பீட்டு பரீட்சை சேவைகள், பரீட்சைத் திணைக்களம், ஒப்பவத்த, பத்தர் முஸ்லிம் என்ற விவசத்திற்கு அனுப்பி வைக்குமாறு அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது. (ஜ-73)

கொழும்பு, ஜூலை 17 மட்டக்களப்பு கிராமத்தினம் அருகில் நேற்றுமுன்தினம் விடுதலைப் புலிகள் நடத்திய சினைப்பர் தாக்குதலில் சிப்பாய் ஒருவர் உயிரிழந்தார். இதனைத் தொடர்ந்து இடம்பெற்ற துப்பாக்கிப் பிரயோகத்தில் பொதுமகன் ஒருவர் காயமடைந்ததாகத் தெரிவிக்கப்பட்டது. (ம-9)

படையினர் விசனம்
தென்மராட்சி, ஜூலை 17 பல்கலைக்கழக மாணவனை விடுவிக்குமாறு அறிக்கை விட்டமைக்காக வடமராட்சி கடற்பொருளாளர் சங்கங்களின் பிரதிநிதிகள் பருத்தித் துறை முகாமுக்கு அழைக்கப்பட்டு படையணி பிரிகேடியரால் விசனம் தெரிவிக்கப்பட்டது. இச்சம்பவம் கடந்த வெள்ளியன்று இடம்பெற்றது. பிரதிநிதிகளுடன் இடம்பெற்ற சந்திப்பில் திவ்வியன் கைது செய்யப் பட்ட காரணத்தை விளக்கிய 52 ஆலுப் படையணியின் பிரிகேடியர் குலதாங்க திங்கட்கிழமை தொடக்கம் மாணவர்களைப் பாடசாலைக்கு அனுப்பி வைக்குமாறு கேட்டுக்கொண்டதாகச் சந்திப்பில் கலந்துகொண்ட சங்கப் பிரதிநிதியொருவர் தெரிவித்தார். (ஜ-117)

தமது வாழ்நாள்களை சந்தித்துவா



சர்வதேச லயன்ஸ் கழகங்கள் மாவட்டம் 308 பி பிராந்தியம் 9 மற்றும் 10 க்குரிய 16 கழகங்களின் நடப்பு வருட சேவைகள் திட்டமிடல் கூட்டம் கடந்த 24 ஆம் திகதி கொக்குவில் திருத்துக் கல்லூரியில் நடைபெற்றது. கிதல் பிராந்தியத்திற்கான சேவைத் திட்டங்களைப் பிராந்தியத் தலைவர் லயன் செ.ஞானராசா விளக்குவதைப் படத்தில் காணலாம். பிராந்தியம் 9 கின் தலைவர் லயன் ஆர்.நடராசாவும் ஏனைய லயன்ஸ் கழக பிரமுகர்களும் அமர்ந்துள்ளனர். (ஜ-100)



அச்சவேலி - ஆவாங்கால் பகுதி சலவைத் தொழிலாளர்களின் தொழில் வசதியை மேம்படுத்தும் நோக்குடன் அச்சவேலி தெற்கு மருதங்குளத்தில் அமைக்கப்பட்ட 'சலவைத் தொட்டித் திட்டத்தில்' நிறுவப்பட்ட ஏழு சலவைத் தொட்டிகளையும் தொழிலாளர்களிடம் கையளக்கும் நகழிவு அண்மையின் நடைபெற்றது. விழாவில் பிரதம விருந்தினராகக் கலந்து கொண்ட வலி. கழக்குப் பிரதேச சபையின் உபதலைவர் யு.எஸ்.ஏ.ரவி, பிரதேச சபையின் செயலாளர் க.குமதாசன், அச்சவேலி தெற்கு கிராம சேவகர் சாந்தகுபன் மற்றும் விவசாயிகள் சம்மேளன நிர்வாகிகள், தொழிலாளர்கள் சலவைத் தொட்டிகளைப் பார்வையிடுவதைப் படத்தில் காணலாம். (படம்: அச்சவேலிச் செய்தியாளர்)

அவசரகாலச் சட்டம் காலாவதியான பின்னர்

கொழும்பு நகரின் பாதுகாப்பு

பொலீஸார் வசம் என அறிவிப்பு

கொழும்பு, ஜூலை 17
அவசரகாலச் சட்டம் காலாவதி யானதைத் தொடர்ந்து தலைநகர் கொழும்பின் சகல நுழைவாயில் களிலும், வீதிச் சோதனை நிலையங் களிலும் இருந்து பண்டியன் வாபஸ் பெறப்பட்டு அவர்களுக்குப் பதிலாக அங்கீகரிக்கப்பட்ட பொலீஸார் கடமையிலில் ஈடுபடுத்தப்பட்டிருப்பதாகக் கொழும்பு மாட்டப் பிரதிப் பொலீஸார் அதிபர் ஜோர்ட் இக்னேசியஸ் தெரி வித்துள்ளார்.

கொழும்பு நகரின் பாதுகாப்புத் தொடர்ந்தும் பலப்படுத்தப்பட்டிருப் பதாகவும், தற்போதைய சூழ்நிலை யில் நகரின் பாதுகாப்புத் தாக்கீத்கள் இடம்பெற வாழ்பவர்கள் இல்லை என் றும் அவர் கூறியிருக்கிறார். அவர் மேலும் கூறியிருப்பதாக வது:- தற்போது கொழும்பு நகரின் பாது காப்புக்காக, கொழும்பு நகருக்குள் உள்ள பொலீஸ் நிலையங்களில் இருந்தே பொலீஸார் வரவழைக்கப் பட்டுள்ளனர்.

யும் இடம்பெறுகிறது எனவும் தெரிவித் தார். இதேவேளை கொழும்பு நகரின் பல்வேறு பகுதி களில் வீதிச் சோதனை நிலையங் களில் பொலீஸாருடன் பண்டியனும் இணைந்தே காணப்படுகின்றனர். இரவு வேளைகளில் பல பகுதிகளில் பண்டியன் மட்டுமே வீதிச் சோதனைகளில் ஈடுபடுவதையும் காணமுடிகிறது. என்று கொழும்புப் பத்திரிகை ஒன்று கட்டிக்காட்டியிருக்கிறது. (ஊ)

விளையாட்டை ஊக்குவிக்க ஏற்பாடு
முனாம்பரிய விளையாட்டுகளை ஊக்குவிப்பதற்கு வலிகாணம் மேற்குப் பகுதியில் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளது.

மேற்படி பகுதியில் நீண்டகாலமாக வழக்கத்தில் இருந்தவந்த பாரம்பரிய விளையாட்டுகள் பல ஊக்கு விக்கப்படாமல் வழக்கொழிந்துபோகும் நிலை காணப்படுகின்றது. இதனைத் தொடர்ந்து இவ்விளையாட்டுகளை ஊக்குவிப்பதற்கு வலியுறுத்துப் பிரதேச செயலகம் தற்போது நடவடிக்கை எடுத்துள்ளது. (ஊ-99)

கொழும்பு நகரின் பிரதான நுழை வாயில்களான தெறிவளைப் பாலம், பாண்டையப் பாலம், பெலியகொண்டை பாலம், பொறளை மற்றும் அத்தியடி உட்பட அனைத்து நுழைவாயில்களிலும் அவற்றையொட்டிய பகுதிகளிலும் நகரின் சுமார் 60 வீதிச் சோதனை நிலையங்களிலும் பொலீஸாரே கடமையில் ஈடுபட்டுள்ளனர். சந்தேகத்திற்கிடமானவர்களின் நடமாட்டங்கள் மற்றும் வாகனச் சோதனைகளையும் பொலீஸாரே மேற்கொள்வர். அத்தடன் இருள் மங்கும் மாலையே நேரம்முதல், அதிகாலை வரை இந்த நடவடிக்கைகளில் விசேஷ நடமாடும் பொலீஸ் சேவை

நீதிமன்றில் பொலீஸாரைத் தாக்கிய பெண்
தென்மராட்சி, ஜூலை 17
விவாகரத்து வழக்கின் மனுதார ரான பெண் ஒருவர், நீதிமன்ற நடவடிக்கைக்குக் குந்தகம் விளைவிக்கும் விதத்தில் நீதிமன்றினுள் சத்த மிட்ட போது, நீதிவானின் பணிப்பின் பேரில் அவரைச் சத்தமிடவேண்டா மெனக் கூறவந்த பெண் பொலீஸாரை, அப்பெண் தாக்கிய சம்பவம் அண்மையில் பகுத்தித்துறை நீதிமன்றில் இடம்பெற்றது. இப்பெண்ணுக்கு நீதிவான் ஒரு வர சிறைத் தண்டனை விதித்த துடன், இக்காலப் பகுதிக்குள் இப் பெண்ணை உள்ளூர் பரிசோதனைக்கு உட்படுத்தாமு யாழ்ப்பெணம் மருத்துவ நிறுவனம் தயா சோமசுந்தரம் அவர்களைப் பணித்தார். (ம-117)

பிரான்ஸ் அரசமைப்பையே ரணில் வீரும்புகிறாராம்!

ஜனாதிபதியிடம் தெரிவித்தார்

கொழும்பு, ஜூலை 17
நாட்டின் தற்போதைய நெருக்கடிக்கு பிரான்ஸ் அரச முறையில் (French Governmental System) தீர்வு காணும் யோசனையொன்றை எதிர்க்கட்சித் தலைவர் ரணில் வீக்கிரம சிங்கம் தற்போது ஜனாதிபதியைச் சந்தித்துப்போது முன்வைத்துள்ளார்.

கடந்த 10ஆம் திகதி இரவு பத்து மணியளவில் இந்தச் சந்திப்பு இடம் பெற்றுள்ளது. மிகவும் இரகசியமாக நடைபெற்ற இந்தச் சந்திப்புக்குறித்துத் தற்போது அரசாங்கத்தினர் தகவல்களை வெளியிட்டதன் மூலம் அதுபெரும் சர்ச்சையாக மாறியுள்ளது. (ஊ)

சர்வஜன வாக்கெடுப்பு என்று அரசுகூறும்

சர்வாதிகார வார்த்தைகளைக் கேட்டு சிறுபான்மையினர் ஏமாறிவிடக் கூடாது!

விக்ரமபாகு கருணாரத்ன கூறுகிறார்

சிறுபான்மையின மக்களுக்கு சமத்துவம் வழங்குவதற்கான அரசமைப்புக்கு, மக்கள் ஆணை பெறுவதற்கே சர்வஜன வாக்கெடுப்பு நடத்தப்போவதாகக் கூறும் அரசின் சர்வாதிகார வார்த்தைகளுக்கு ஏமாந்து போய்விடாதீர்கள். புதிய இடதுசாரி முன்னணியின் பொதுச் செயலாளர், மேல்காண சபை உறுப்பினருமான கலாநிதி விக்ரமபாகு கருணாரத்ன இவ்வாறு கேட்டிருக்கிறார். தேசிய அரசாங்கம் என்ற பயமுறுத்தலுக்குச் சவாலாகவே ஜனாதிபதி குமாரதுங்க நாடாளுமன்றக் கூட்டத்தொடர ஒத்தி வைத்துள்ளார். அதேவேளை அமைச்சர் எஸ்.பி.

திஸ்நாயக்கா உட்பட ஆளும்கட்சி நாடாளுமன்ற உறுப்பினர்கள் சிலர், ஐக்கிய தேசியக் கட்சியுடன் இணைந்து தேசிய அரசு ஒன்றை அமைக்கத் திட்டமிட்டு வருகின்றனர். அத்தகைய அரசாங்கம் ஒன்று அமைக்கப்படுமெனில் அது சிங்களப் பேரினவாதிகளுக்குச் சாதகமாகவே அமையும் என்பதையும், சிறுபான்மை

மக்கள் உணர்வேண்டும். எனவே இன்றைய நெருக்கடியான சூழ்நிலையில் பேரினவாத சக்திகளின் பசப்பு வார்த்தைகளுக்கு மயங்கிவிடாமல், தேசிய இனப் பிரச்சினைக்கு உரிய தீர்வைக் காண்பதற்கு இடதுசாரி சக்திகளும், சிறுபான்மையின மக்களும் ஒன்றுபட முன்வரவேண்டும் என்றும் அவர் தெரிவித்துள்ளார். (ஊ)

சிறுவர் துஷ்பிரயோகத்தில் ஈடுபட்ட பிரிட்டிஷ் பிரஜை கொழும்பில் கைது

கொழும்பு, ஜூலை 17
சிறுவர் துஷ்பிரயோகக் குற்றச் சாட்டின்பேரில் பிரிட்டிஷ் உல்லாசப் பயணி ஒருவர் கொழும்பில் உள்ள ஹோட்டல் ஒன்றில் வைத்துக் கைது செய்யப்பட்டுள்ளார். சம்பந்தப்பட்ட ஹோட்டலில் - திம் சோதனை நடத்தியபோது சிறுவர் துஷ்பிரயோகத்தில் ஈடுபட்டிருந்த இந்த பிரிட்டிஷ் பிரஜை கைது செய்யப்பட்டார். அவருடன் இருந்த சிறுவனும் மீட்கப்பட்டுள்ளதாக பெண்

கள் மற்றும் சிறுவர்கள் பொலீஸ் பணியகத்தின் அதிகாரி ஒருவர் தெரிவித்தார். கைது செய்யப்பட்ட பிரிட்டிஷ் பிரஜை நீதிமன்றத்தில் ஆஜர் செய்யப்பட்டு, விளக்கறியலில் வைக்கப்பட்டுள்ளார். 1999இல் இவ்வாறான குற்றச் சாட்டின்பேரில் கைது செய்யப்பட்ட நேர்வேப் பிரஜை ஒருவருக்கு 14 ஆண்டுகள் சிறைத் தண்டனை விதிக்கப்பட்டமை குறிப்பிடத்தக்கது.

குருநகரில் விதவைகளுக்கு நிதி உதவி

குருநகர், ஜூலை 17
குருநகரில் விதவைகளில் சுமார் 300 பேருக்கு குருநகர் ஜேம்ஸ் சமூக சேவை அலாய்ஸ் தலா 1000 ரூபாய் வழங்கப்பட்டது. இந்த நிதி வழங்கும் வைபவம் நேற்று முன்தினம் பகல் 11.00 மணிக்கு, குருநகர் புனித யாகப்பர் ஆலய மண்டபத்தில் இந்த அமைப்பின் தலைவர் திருமதி ம.புஷ்பி தலைமையில் நடைபெற்றது. குருநகர் பங்குத்தந்தை அருட்சிறீ. பி.எஸ். பொனிபஸ் நிகழ்வில் பிரதம விருந்தினராகவும், யாழ்ப்பெணம் மகனார் பாடசாலை அதிபர் எஸ்.தங்கராஜா ஜே/68 நெக்கிளமேசன் கிழக்கு கிராம சேவையாளர் எஸ்.புலன், சமாதான நீதிவான் எஸ்.சுனில்லன் ஆகியோர் சிறப்பு விருந்தினராகவும் கலந்து கொண்டார்கள். (ம-51)



நவால் சென். பீற்றர்ஸ் தேவாலயம் மீது கடந்த 95ஆம் ஆண்டு இடம்பெற்ற விமானத் தாக்குதலில் பலியானோரின் நினைவாக நவால் வடக்கு புலவர் வீதியில் அமைக்கப்பட்ட நினைவுக்கல் அண்மையில் திரைநீக்கம் செய்துவைக்கப்பட்டது. அச்சுவேல் அரசினர் வைத்தியசாலை வைத்திய அதிகாரி டாக்டர் மயில்வாகனம் கிராசையா நினைவுக்கல்லை திரைநீக்கம் செய்து வைப்பதை முதல் படத்தில் காணலாம். அருகில் ஹேமலதா செல்வராஜா குழந்தைகள் ஞாபகார்த்த நிதியத்தின் செயலாளர் திருமதி செ. செல்வராணி, திருமதி கந்தையா அழகரத்தினம் ஆகியோரும் குழந்தைகளும் படத்தில் உள்ளனர். (ஊ-185)

மீள் பரீட்சை

யாழ்ப்பாணம், ஜூலை 17
யாழ்ப்பெணம் தொழில்நுட்ப நிறுவனத்தின் உயர் தேசிய முகாமைத்துவ (H.N.D.M) முதுகாம் வருட மீள் பரீட்சை இன்று செவ்வாய்க்கிழமை காலை 9 மணி முதல் நிறுவனத்தில் நடைபெறுவதுள்ளது. (ஊ)

'எய்ட்ஸை'க் கட்டுப்படுத்த இலங்கைக்கு உலக வங்கி நிதி

இலங்கையில் 'எய்ட்ஸ்' நோயைக் கட்டுப்படுத்தும் திட்டங்களுக்கு என உலக வங்கி ஒரு கோடி டொலர் நிதிஉதவி வழங்க உள்ளது. சுகாதார அமைச்சர் டி.எஸ்.டி.ஏ. செனிவிரத்தினவின் முயற்சியால் இந்த நிதிஉதவி கிடைத்ததாக சுகாதார அமைச்சு வெளியிட்ட அறிக்கை ஒன்றில் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. இலங்கைக்கான நிதிஉதவி குறித்து, தற்போது இலங்கை வந்துள்ள உலகவங்கித் தூதுக்குழுத் தலைவர் சலிம் ஹய்யம் சுகாதார

அமைச்சரிடம் தெரிவித்துள்ளதாகவும், அந்த அறிக்கையில் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. பேருவளை முதல் நிக்கொழும்பு வரையான கரையோரப் பகுதிகளில் போதை மருந்துக் கடத்தலை தடுப்பதற்கும் - 'எய்ட்ஸ்' பற்றிய விழிப்புணர்வை பொதுமக்களிடம் ஏற்படுத்துவதற்கான, விசேட நிகழ்ச்சிகளை நடத்துவதற்கும் - இந்த நிதி பயன்படுத்தப்படும் என்று சுகாதார அமைச்சு அறிவித்துள்ளது.

யாழ்ப்ப. கலாசார அலுவலர்கள் திருமலை செல்ல வேண்டியதில்லை செயலமர்வு இங்கு நடக்கும்

யாழ்ப்பாணம், ஜூலை 17
திருகோணமலையில் எதிர்வரும் 23ஆம் திகதி முதல் நடைபெறவுள்ள கலாசார உத்தியோகத்தர்களுக்கான செயலமர்வில், யாழ்ப்பாணம் கலாசார உத்தியோகத்தர்கள் கலந்து கொள்ளத்தேவையில்லை என்றும் - இவர்களுக்கென வேறொரு தினத்தில் யாழ்ப்பாணத்தில் செயலமர்வு நடத்தப்படும் எனவும் -

வடக்கு - கிழக்கு மாகாணப் பண்பாட்டலுவலர்கள் திணைக்கள உதவிப்பண்பாளர் எஸ்.எதிர்மன்னசிங்கம் அறிவித்துள்ளார். இந்தச் செயலமர்வை நடத்துவதற்கென பண்பாட்டலுவலர்கள் திணைக்கள அதிகாரிகள் குழு ஒன்று வினவில் யாழ்ப்பாணம் வருகை தரும் எனவும் - அவர் மேலும் தெரிவித்துள்ளார். (ம-7)



மருதங்கேணி உதவி அரசாங்க அதிபர் பிரிவிலுள்ள விளையாட்டுக் கழகங்களுக்கு கிடையே நடத்தப்பட்ட மெய்வல்லுநர் போட்டியில் பிரதம விருந்தினராகக் கலந்துகொண்ட வல்லுவட்டத்துறை மாவட்ட வைத்தியசாலையின் மாவட்ட வைத்திய அதிகாரி டாக்டர் க.மயிலேறும்பெருமாளுக்கு, மருதங்கேணி உதவி அரசாங்க அதிபர் திரு.வி.ப. வேலாயுதப்பிள்ளை மாலை குட்டி வரவேற்பதை இப்படத்தில் காணலாம். (உ-182)

பல்கலை. ஊழியர்கள் சங்கத்தின் கண்டனக் கூட்டம் ஒத்திவைப்பு

யாழ்ப்பாணம், ஜூலை 17 மாணவன் திவ்வியன் கைது செய்யப்பட்டதைக் கண்டித்தும், பல்கலைக்கழகம் மூடப்பட்டதைக் கண்டித்தும் பல்கலைக்கழக ஊழியர் சங்கம் நேற்று நடைபெற்ற கண்டனப் பொதுக்கூட்டம்

கடைசி நேரத்தில் பிற்போடப்பட்டதாக ஊழியர் சங்கம் அறிவித்துள்ளது. பகிஷ்கரிப்பில் ஈடுபட்டிருக்கும் பாடசாலை மாணவர்களை நாளை முதல் மீண்டும் பாடசாலைகளுக்குத் திரும்புமாறு பல்கலைக்கழக மாணவர்கள் வேண்டியுள்ளனர்.

இது மாணவர்களின் நல்லெண்ணைத் தைக்காட்டுவதாக அமைந்துள்ளது. எனவே தற்போது உருவாகி வரும் நல்லெண்ணை நடவடிக்கைகளைக் கருத்திற் கொண்டு எமது கண்டனக்கூட்டத்தைப் பிற்போட்டுள்ளோம்—என்று ஊழியர் சங்கம் விடுத்துள்ள அறிக்கையில் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. (ஐ-7)

ஆடி அமாவாசையொட்டி கீரிமலைக்கு விசேட பஸ்சேவை

யாழ்ப்பாணம், ஜூலை 17 ஆடி அமாவாசை தினமான எதிர்வரும் 20 ஆம் திகதி கீரிமலையில் இடம்பெறும் தீர்த்தோற்சவத்தில் பங்கேற்கச் செல்லும் பக்தர்களின் வசதி கருதி வடபிராந்திய போக்குவரத்துச் சபை விசேட பஸ்சேவைகளை நடத்த உள்ளதாக மேற்படி போக்குவரத்துச் சபை பொதுமுகாமையாளர் எஸ். மணிவாசகம் தெரிவித்துள்ளார்.

யாழ்ப்பாணத்திலிருந்து கே.கே. எஸ். விதி ஊடாகவும் பலாலி வீதி ஊடாகவும் நடத்தப்படும். 764, 769, 770, 771, 768 ஆகிய வழித்தட சேவைகள் தெல்லிப்பழை வரையிலும் நீடிக்கப்பட்டுள்ளன.

சமய சந்திப்புகள்

யாழ்ப்பாணம், ஜூலை 17 வரன் ஆலயத்தின் தேர்த் திருவிழா இன்று செவ்வாய்க் கிழமை நடைபெறவுள்ளது. நண்பகல் 12 மணிக்கு சங்காபிஷேகமும் அதனைத் தொடர்ந்து பிற்பகல் 3 மணிக்கு வசந்தமண்டபப் பூஜையும் இடம்பெறும். (ஐ-17)

பக்தர்கள் தெல்லிப்பழை ஊடாகவும், சேந்தான்குளம் ஊடாகவும் கீரிமலைக்குச் சென்று வர அனுமதிக்கப்பட்டுள்ளதால் இந்தப் பகுதிகளில் இருந்து ஆடி அமாவாசைத் தினத்தன்று கீரிமலைக்கு விசேட பஸ்சேவைகள் நடத்தப்பட உள்ளன. அன்றைய தினம்—

இதேபோன்று 811 வழித்தட சேவைகளும் தெல்லிப்பழை வரை செயலாற்றும். அத்துடன் காரைநகரி லிருந்து சித்தன்கேணி, பண்டத்தரிப்பு ஊடாக சேந்தான்குளம் வரையும் அன்றைய தினம் விசேட பஸ்சேவைகள் நடத்தப்படும்.

★ ★ ★ ஈச்சமோட்டை கலட்டிப் புலம் ஞானவைரவர், ஆலயத்தின் வருடாந்த அலங்கார உற்சவத்தின் இறுதிநாளான திருமஞ்சவீதிப் பவனி நாளை புதன்கிழமை பிற்பகல் 3.30 மணிக்கு ஆரம்பமாகும்.

கண்ணீர் அஞ்சலி

எமது கலாசாலையின் ஆசிரிய மாணவி செல்வி கு. சிவகௌரி அவர்களின் அன்புத் தந்தையார் சின்னத்தம்பி குணரத்தினம் அவர்களின் மறைவினால் துயருற்று இருக்கும் அன்னாரின் குடும்பத்தினருக்கு எமது ஆழ்ந்த அனுதாபங்களைத் தெரிவித்துக் கொள்கின்றோம்.

- கலாசாலைச் சமூகம்.
ஆசிரிய கலாசாலை.
கோப்பாய். (90170)

மஞ்சப்பவனி ஆலயத்தில் இருந்து ஆரம்பமாகி விதானையார் வீதி, ஈச்சமோட்டைவீதி, பழைய பூங்காவீதி, கொழும்புத் துறைவீதி, புங்கன்குளம் வீதி வழியாகச் சென்று அங்கிருந்து ஈச்சமோட்டை பிரதான வீதியூடாக ஆலயத்தைச் சென்றடையும்.

கண்ணீர் அஞ்சலி

எமது பாடசாலையின் முன்னாள் அதிபர் பண்டிதர் சின்னத்தம்பி குணரத்தினம் அவர்கள் 15-07-2001 இல் இயற்கை எய்தியமையால் மீளாத துயரில் ஆழ்ந்திருக்கும் அவரின் குடும்பத்தினரின் துயரில் நாமும் பங்கு கொள்வதுடன் அவரின் ஆத்மா சிவபதப் பேரடைய இறைஞ்சி நிற்கின்றோம்.

அதிபர், ஆசிரியர்கள், மாணவர்கள், பெற்றோர் அறிவிருத்திச் சங்கம், பழைய மாணவர் சங்கம்.
யா/பிரான்பற்று கலைமகள் வித்தியாலயம், பண்டத்தரிப்பு. (90166)

மறுநாள் காலையில் பிராயச்சித்த அபிஷேகமும் அதனைத் தொடர்ந்து மகேஸ்வரப் பூஜையும் இடம்பெறும். (ஐ-17)

துயர் பகிர்கின்றோம்

எமது பிரதேச செயலக சமுர்த்தி உத்தியோகத்தர் செல்வி நஜனி பொன்னம்பலம் அவர்களின் பாசமிகு தந்தையார் வைத்தி பொன்னம்பலம் அவர்களின் பிரிவால் துயரும் அன்னாரின் குடும்பத்தினருக்கு எமது ஆழ்ந்த அனுதாபத்தைத் தெரிவிப்பதுடன் அன்னாரின் ஆத்மா சாந்தியடைய இறைவனைப் பிரார்த்திக்கின்றோம்.

நலன்புரிச் சங்கம் பிரதேச செயலகம் (வலி-கீழக்கு,) கோப்பாய். (90169)

★ ★ ★ பருத்தித்துறை புலோலி மத்தி அவ்வொல்லைப் பிள்ளையார் கோயிலில் குடிக்கொண்டிருக்கும் காத்தவராயர் சுவாமியின் வருடாந்த பொங்கலும் வேள்வியும் நாளை நடைபெறும்.

பகிஷ்கரிப்பைத் தொடர்வதற்கு தொழில்நுட்ப மாணவர் முடிவு

யாழ்ப்பாணம், ஜூலை 17 யாழ்ப்பல்கலைக்கழக மாணவன் கிருஷ்ணசாமி திவ்வியனை விடுதலை செய்ய

யும் வரை எமது பகிஷ்கரிப்புப் போராட்டம் தொடர்ந்து நடைபெறும்.

மாணவர் விவரம் பதிவு

யாழ்ப்பாணம், ஜூலை 17 சாவகச்சேரி மகளிர் கல்லூரியில் கல்வி கற்று தற்போது இடம்பெயர்ந்து வேறு பாடசாலைகளில் கல்வி கற்று வரும், ஜி.சீ.ச. சாதாரண தர பரீட்சைக்கு முதலாம் முறையாகவும், இரண்டாம் முறையாகவும் தேற்றவுள்ள மாணவர்களையும் மற்றும் தரம் 9 இல் கற்கும் மாணவர்களையும் தமது சுயவிவரங்களை வலிகாமத்தில் இயங்கும் தென்மராட்சிக் கல்விக்கோட்டத்திலும், கரவேட்டியிலுள்ள 'ரலன்ட்' கல்வி நிலையத்திலும் எதிர்வரும் 20 ஆம் திகதிக்கு முன்பாகப் பதிவு செய்து கொள்ளுமாறு அதிபர் கேட்டுள்ளார். (ஐ)

—இவ்வாறு யாழ்ப்பாணம் தொழில்நுட்பக் கல்லூரி மாணவர் மன்றம் தெரிவித்துள்ளது. இது தொடர்பாக அவர்கள் நேற்று வெளியிட்ட அறிக்கை ஒன்றில் மேலும் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளதாவது:—

கடற்படை சிப்பாய் தற்கொலை

யாழ்ப்பாணம், ஜூலை 17 கடற்படைச் சிப்பாய் ஒருவர் தன்னைத்தானே துப்பாக்கியால் சுட்டுத் தற்கொலை செய்து கொண்டதாகக் கூறப்படுகின்றது.

திவ்வியன் கைது செய்யப்பட்டதைக் கண்டித்தும் பல்கலைக்கழகம் மூடப்பட்டதற்கு எதிர்ப்புத் தெரிவித்தும் யாழ்ப்பாணம் தொழில்நுட்பக் கல்லூரி மாணவர்கள் நடத்தி வரும் பகிஷ்கரிப்பை திவ்வியன் விடுதலை செய்யப்படும் வரை தொடர்ந்து நடத்துவதற்கு தீர்மானித்துள்ளோம்.

நேற்றுக் காலை 8.30 மணியளவில் இடம்பெற்ற இச்சம்பவத்தில் எஸ். இந்திரஜித் (வயது 19) என்ற சிப்பாயே இறந்தவராவார்.

பாடசாலைகள் தவிர்ந்த ஏனைய உயர் கல்வி நிறுவனங்களும் தாங்கள் நடத்தி வரும் பகிஷ்கரிப்புப் போராட்டத்தை திவ்வியன் விடுதலை செய்யப்படும் வரை தொடர முன்வரவேண்டும் என்று தொழில்நுட்பக் கல்லூரி மாணவர் சமூகம் கேட்டுக் கொள்கின்றது—என்று தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. (உ-6)

அல்லலப்பட்டி, மண்கும்பான் வீதியில் உள்ள காவலரணில் கடமையில் இருந்த வேளையிலேயே இவ்வாறு அவர் தற்கொலை செய்து கொண்டதாகக் கூறப்படுகின்றது.

பலாலி ஆசிரிய மாணவர் பகிஷ்கரிப்பு

யாழ்ப்பாணம், ஜூலை 17 மாணவன் திவ்வியனை விடுதலை செய்யக் கோரியும் யாழ்ப்பல்கலைக்கழகம் மூடப்பட்டதைக் கண்டித்தும் பலாலி ஆசிரியர் கலாசாலை மாணவர்கள் நேற்று தங்களுது விரிவுரைகளைப் பகிஷ்கரித்து எதிர்ப்பைத் தெரிவித்தனர்.

சம்பவ இடத்துக்கு நேற்றுச் சென்ற யாழ்ப்பாணம் நீதிமன்ற பதில் நீதிவான் மு. திருநாவுக்கரசு சடலத்தைப் பார்வையிட்டதுடன் பிரேத பரிசோதனைக் காக சடலத்தைக் கொழும்புக்கு அனுப்பி வைக்குமாறும் உத்தரவிட்டார்.

இந்த அமைதிப் போராட்டத்தின் அடுத்த சட்ட நடவடிக்கை குறித்து மாணவர் மன்றத்தினர் கூடி ஆராயவுள்ளதாக மன்றத் தலைவர் தெரிவித்தார்.

சடலத்தில் கழுத்துக்கும் நாடிக்கும் இடையிலான தொண்டை முடிச்சுப் பகுதியில் துப்பாக்கிச் சூட்டுக் காயம் காணப்படுவதாகத் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. (உ-10)

இதே காரணத்துக்காக பாடசாலை மாணவர்கள் மேற்கொண்ட பகிஷ்கரிப்பு நேற்றும் தொடர்ந்தது. அவர்கள் நாளை வழமை போல் பாடசாலைக்குத் திரும்புவர் என எதிர்பார்க்கப்படுகின்றது. (உ-3)

மிருகவில் படுகொலை வழக்கு அ'புர நீதிமன்றத்துக்கு மாற்றம்?

தென்மராட்சி ஜூலை 17 மிருகவில் புதைகுழி படுகொலைகள் தொடர்பான பூர்வாங்கவழக்கு விசாரணை கொழும்பு மேன்முறையீட்டு நீதிமன்றத்தின் கட்டளையின் பிரகாரம் சாவகச்சேரி நீதிவான் நீதிமன்றத்திலிருந்து அநுராதபுரம் நீதிவான் நீதிமன்றத்திற்கு மாற்றப்படவுள்ளதாகவும்—

நீதித்துறை வட்டாரங்கள் மூலம் அறியப்படுகிறது.

கருங்குளவிகள் கொட்டின

தென்மராட்சி, ஜூலை 17 குவித்து வைக்கப்பட்டிருந்த விறகினை எடுத்துக் கொண்டிருந்த வேளையில் அதற்குள்ளிருந்து புறப்பட்ட கருங்குளவிகள் தாக்கிய சம்பவம் நேற்று முன்தினம் பருத்தித்துறை வீ. எம். வீதியில் இடம்பெற்றது. இந்தப் பகுதியைச் சேர்ந்த கந்தவனம் சூரியமாலா (வயது 46) என்பவர் முகம், தலை ஆகிய பகுதிகளில் கருங்குளவிகள் தாக்கிய நிலையில் மந்திகை ஆஸ்பத்திரியில் அனுமதிக்கப்பட்டுள்ளார். (உ-117)

கடந்த டிசம்பர் மாதம் மிருகவில் பகுதியில் ஐந்து வயதுச் சிறுவன் உட்பட எட்டு அப்பாவிப் பொது மக்களை வெட்டிக் கொலை செய்து புதைகுழிகளில் புதைத்த சம்பவம் தொடர்பாக 14 படைபிணர் சந்தேக நபர்களாகக் கைது செய்யப்பட்டு அவர்களுக்கு எதிரான பூர்வாங்க வழக்கு சாவகச்சேரி நீதிவான் நீதிமன்றம் எடுக்கப்பட்டு வந்தது குறிப்பிடத்தக்கது (உ-117-173)

முதாரில் சுட்டுக்கொலை

முதார், ஜூலை 17 இராணுவப் புலனாய்வுப் பிரிவில் முன்னர் பணியாற்றியதாகக் கூறப்படும் இளம் குடும்பஸ்தர் ஒருவர் முதாரில் இனம் தெரியாதவர்களால் நேற்றுப் பிற்பகல் 4.30 மணியளவில் சுட்டுக்கொல்லப்பட்டார். முதார் 64 ஆம் கட்டை அருகில் இடம்பெற்ற இந்தச் சம்பவத்தில் நெய்தல் நகரச்சேர்ந்த முகமது ரஜா (வயது 21) என்பவரே சுட்டுக்கொல்லப்பட்டார். இறந்தவர் ஒரு குழந்தைக்குத் தந்தை எனத் தெரிவிக்கப்பட்டது. (உ-9)

